

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
József-körút 18.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Kiadja:  
VÉSZI JÓZSEF. BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre  
7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).  
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

## A telepítés.

Budapest, február 25.

Nemrég fejezte be tanácskozásait a földmívelésügyi miniszter vezetése alatt tartott telepítési ankét.

Figyelemmel kísértem az értekezlet tanácskozásait, hallgattam a különböző irányú szép fejtegetéseket, melyek azonban az üres pusztába való elhangzás sorsára voltak predestinálva.

Szép dolog az akadémikus teoriák fejtegetése, azonban itten nem tudományos teoriákra lenne a főgond fordítandó; mert a praktikus eszmék háttérbe szorítása és mellőzése káros lehet.

Olyan feltételek mellett, aminőket az eddigi telepítéseknek alkalmaztak, teljes képesség virágzó és célravezető eredményt elérni. A mai viszonyok közt nagyobb mérvű állami támogatás nélkül telepítés keresztül nem vihető.

Még talán az „Agraria” tervezete vagy a fél bér-rendszer emelné némileg a teherviselési képességet, de mindezek mégis korán kezdik a teherviselés esedékességét, amely nincs arányban a teherviselő képességével.

Ha komolyan akarunk eredményt elérni, meg kell teremteni erre az alapot, az alap pedig megvan a milliókat tevő állami birtokok vételárának kamataiban.

Ilyen kérdésben nem lehet fősvénykednünk, mert az áldozat elmulasztása egy egész akció fiaskóját eredményezhetné s nemzeti tekintélyünkön ütne csorbát.

A telepítvényt el kell hagynunk legalább 3—4 évig, hogy új otthonában teljesen megerősödjön, anyagilag erős gyökereket verjen, szóval, magát teljes jóléthez hozza, s így fizetőképessé válhasson.

Ha mindjárt a telepítés után követeljük és esetleg behajtás tárgyává tesszük a járulékok halmazát, az teljesen egyenlő lenne a telepítvényesek tönkretételével, mert a telepítvényesnek különben is annyi a kiadása új otthonának alkotásával, gazdaságos berendezésével, hogy teljesen képtelen kezdetben egyéb fizetések fedezésére s így már a csirában elpusztul az a mag, melyet reményteljesen vetettünk el, s tőle hasznot nem várhatunk.

Fényes bizonyítéka ez elv praktikus voltának a Mária Terézia idejében véghez vitt telepítés példája.

És ha kérdezzük, miért sikerültek mindegyik telepítési eljárások kellő eredménnyel, megtaláljuk rá a feleletet: azért, mert ingyen kapták a területet, nem kellett oly temérdek terhet hordozni, mint a mostani rendszer szerint való telepítésnél megkivánnak.

Nem kell szem elől téveszteni azt, hogy a paraszt ember — ha már egyszer megtelepedett s gyökerét életképessé tette, szóval jó, virágzó állapotba jutott, — akkor nem lévén sok és költséges igényei, sokkal könnyebben képes a teherviselés küzdelmeivel szembeszállani, s a folytonos gyarapodás nála csaknem magamagától megy, — „conditio sine qua non” lévén a szorgalmas és okoszerű gazdálkodás.

Fontos még a tervezett telepítés kérdésére nézve a terület alkalmas megválasztása, mert egy rossz talaju, esetleg árvíznek kitett, közlekedési eszközökkel s egyéb előnyös kiválalmakkal nem bíró vidék vagy birtok nem alkalmas a telepítési célokra, ahol esetleg összes szorgalmának gyümölcse pár óra alatt tönkre mehet, vagy ahol legnagyobb szorgalma dacára sem képes magának megélhetést biztosítani, mint például az erdélyi

sármási telepítésnél megtörtént. — Kiváló figyelemmel kellene lenni továbbá a felügyeleti és ellenőrző közegnek úgy adminisztráció, mint gazdasági tekintetben való szakképzettségére.

Jól tudjuk, s naponként halljuk a panaszkodást, különösen adózás tekintetében, hogy mily sok zaklatásnak és zsarolásnak vannak kitéve a felek, — egy lelkiismeretlen előjáró mily romlásokat s huzavonát képes csinálni.

E tekintetben meg kell tehát óvni a telepítvényt minden kellemetlenség és törvénytelen eljárás zaklatásaitól.

Tekintettel kell lenni a letelepítendő nép vagy faj jellegére, természetére, gazdasági viszonyaira, — életmódjára és eddigi keresetére, mert ennek figyelembe nem vétele és teljes mellőzése okozza az eredménytelenséget. Például kész a sikertelenség és eredménytelen akció, ha felvidéki népet, vagy havasi vidékről való székelyt viszünk az alföldre; az ott megélni nem fog, mert ottan minden tekintetben olyan új otthon talált, melybe magát beleélni nem képes, ahol sem éghajlat, sem víz, sem földmívelés, kereseti mód nem azonos az övével, sőt még nem is hasonló.

Azonnal elvesztí az élet- és munkakedvet, előáll nála a honvágy a hegyek, fenyvesek, csergedező patak élvezete iránt; nem tudja magát beletalálni az ottani gazdasági viszonyok különbözőségébe.

Hiszen intelligens egyéneknek is láthatuk a példákat, mely nehezen tudják magukat beletalálni a különböző viszonyokkal bíró vidéken való életbe; mennyivel inkább áll ez az eset a miveltség legalsóbb fokán álló tömegnél, azt, úgy hiszem, felesleges tovább igazolnom.

## REGÉNY.

# Két huszár

Írta: GRÓF TOLSZTOJ LEO.

(24)

— És milyen édes lehet az — mondotta, mialatt ábrándozva hordozta végig pillantását a sötét lombokon — milyen édes lehet az együtt tölteni a kertben ilyen éjszakát olyan lényvel, akit szeretünk.

Liza ezektől a szavaktól és a gróf lábának látszólag véletlenül megismételt érintésétől kisé megzavarodott.

A nélkül, hogy megfontolta volna, esak hogy elpalástolja a zavarát, mondott éppen valamit.

Ezt mondta:

— Igen, holdvilágos éjszakákon pompás elbolyongani a kertben.

Kissé kényelmetlenül érezte magát.

Bezárta a szeleknét, amelyből kivette a gombát és éppen oda akarta hagyni az ablakot, amikor a tiszthelyettes hozzájuk lépett s akkor Lizában az a vágy támadt, hogy megtudja, milyen ember is ez voltaképpen.

— Milyen elragadó éjszaka! — mondotta a tiszthelyettes.

— Ezek mindig csak az időről beszélnek — gondolta magában Liza.

— Milyen csodás kilátás! — folytatta a tiszthelyettes. — De azt hiszem, hogy kegyed már torgik van ezzel — tette még hozzá az ő sajtószerű tulajdonságánál fogva, amelylyel azoknak, akik tetszettek neki, valami kellemetlenséget szokott mondani.

— Miért gondolja ezt? Ugyanazt az ételt,

ugyanazt a ruhát megunhatja az ember, de egy szép kert nem, főképp, ha szeretünk bolyongani, amikor a hold magasra száll. A bácsi szobájából az egész tavat be lehet látni. Ma nézni is fogom.

— De fülemilék ugylátszik még sincsenek önkönl? — kérdezte a gróf, aki nagyon kedvetlen lett, amiért Polosov hozzá csatlakozott és megakadályozta abban, hogy a találkozó dolgában végleges megállapodásra jusson.

— Dehogyan nem, voltak itt fülemilék, csak a mult esztendőben is fogtak egyet a vadászok, s a mult héten pompásan énekelt egy, de a sztanovoi erre hajtott egy csengővel és elzavarta. Három évvel ezelőtt gyakran ültünk a fasorban és órákhosszat lestük a fülemile énekét.

— Mit beszél önkönl ez a kis csacska? — kérdezte a bácsi hozzájuk közeledve. — Nem parancsolnak valami kis harapni valót?

A vaesora után, amely alatt a gróf az ételek nagy dícséretével és kitűnő étvágyával eloszlatta egy küssé a háziasszony rossz kedvét, elbucsuztak a tiszték és a szobájukba mentek.

A gróf kezét nyújtotta a bácsinak és odanyújtotta Fedorovna Annának is az ő legnagyobb csodálkozására a kezét — csak megszorította, de meg nem csökolta — és megszorította Lizának is a kezét és bele nézett egyenesen a szemébe és az ő kellemes módján, könnyedén mosolygott hozzá.

Ez a nézés megint megzavarta a leányt.

— Nagyon csinos — gondolta — de tulságosan sokat foglalkozik velem.

## XIV.

— No hát, nem szégyenled magadat? — mondotta Polosov, amikor visszavonultak a szobájukba. — Én mindenképpen azon igyekeztem, hogy veszítsek, s téged is lökdöstelek mindig az asztal alatt. Mondd csak, hogy is nem szégyen-

led magadat? Az öreg asszony egészen haragos lett.

A gróf rettenetes kacagásba tört ki.

— Halálra kacaghatná magát az ember ezen ez asszonyon! Hogy bánkódott!

És megint olyan józuen kezdett kacagni, hogy még János is, aki előtte állott, lesütötte a szemét és lopva könnyedén elmosolygott.

— Nem, ez csakugyan nem szép. Én már sajnálni is kezdtem — mondotta a tiszthelyettes.

— Ostobaság! Milyen gyerekes is vagy te még! Talán azt akartad volna, hogy nevessek? Minek vesztettem volna? Magam is vesztettem eleget, amikor nem tudtam még jól a játékot. Tíz rubel, testvér, az nagy pénz. Az életet a tapasztalt férfi álláspontjáról kell tekinteni, különben örökre tökfílkó maradsz!

Polosov elhallgatott.

Különböben is zavartalanul akart Lizára gondolni, aki előtte egy rendkívül tiszta, felséges lény volt.

Levetkőzött és befeküdt a szép puha ágyba, amelyet a számára vetettek.

— Micsoda számárság mindenféle hadi dicőség! — gondolta magában és oda nézett a kendővel befűggyőzött ablakra, amelyen a halvány holdsugarak besurrantak. — Itt van boldogság... A földnek valami csöndes zugában élni egy szerelmes, okos, egyszerű asszonnyal, ez az igazi nagy boldogság.

De valami okból nem vallotta be barátjának ezeket az álmait és ezt a falusi kisasszonyt sem emlegette, ámbár meg volt győződve arról is, hogy a gróf is gondol rá.

— Miért nem vetkőzöl le? — kérdezte a gróft, aki a szobában föl, s alájárt.

(Folytatása következik.)

Még egyet vélek némileg szem előtt tartandónak: figyelemmel kell lenni a telepítvényes faji s nemzeti jellegének megővésére.

Szomorú példák vannak különösen Erdélyben e tekintetben, melyek igazolják őseink bűnös mulasztását, fajunknak könnyű, ugyszólván könnyelműséggel párosult asszimilációját, hol egész falvak vannak eloláhosodva. Igazolása ez a tényállás a magyar emberben lévő nemzeti önérzet gyöngeségének, ugyszólván, hiányának.

Vallási szempontból hasonlóan figyelem fordítandó, hogy a telepes kapja meg azt a lelki malasztot és erős támaszt, mely eddig is sajátja volt, mert elhagyatva, új otthonának küzdelmei közepette kettős szüksége van arra.

Jó akaratu kormányunknak nem tudom tehát eléggé becses figyelmébe ajánlani, válasza meg jól azt az egyént, akit ennek ellenőrzésével megbíz; mérlegelje az összes körülményeket nemcsak teoretikus, hanem praktikus szempontokból is, s végül menjen el a hozandó áldozatok legszélsőbb határáig, félretéve mindn kicsinyes fukarkodást, mert kellő engedményekkel kész a siker, de pénz nélkül és kellő engedmények nélkül csak fiaskó lesz a képzelt nagy műből.

Sombory Lajos.  
15rendiházi tag.

## BELFÖLD.

**Osztárak miniszterek Budapesten.** Dr. Koerber osztárak miniszterelnök és Böhm-Bawerk pénzügyminiszter ma reggel Budapestre érkeztek, hogy jelen legyenek az új morva helytartó, illetve az új bankkormányzó eskütelésénél. Dr. Koerber még délelőtti félkereste Széll Kálmán miniszterelnököt, Böhm-Bawerk pénzügyminiszter pedig magyar kollégáját látogatta meg a pénzügyminisztériumban és közöttük hosszabb tanácskozás folyt a monarchia két államát közösen érdeklő kérdésekről. A Keleti Értesítő szerint az osztárak miniszterelnök és pénzügyminiszter mostani budapesti tartózkodásuk idejére a kvótáügynek és néhány függő gazdasági kérdésnek a magyar miniszterekkel való megbeszélését tervezték; ez azonban most elmaradt és érdemleges tanácskozások az osztárak parlamentre való tekintettel most nem is voltak. Mihelyt a helyzet tisztázódik, az osztárak szakminiszterek újra Budapestre jönnek. Hír szerint dr. Koerber miniszterelnök bizik abban, hogy az osztárak parlament a kiegyezési javaslatokat még ez év első felében elintézi.

**A költségvetési vita.** A képviselőház előreláthatólag már a csütörtöki ülésben megkezdi a kereskedelempolitikai tárcza költségvetésének tárgyalását. Ugy az általános vitában, mint a részleteknél többen fel fognak szólalni a kormánypart részéről is. A függetlenségi párt első szónoka Kossuth Ferenc lesz, ki különösen az Ausztriával fennálló gazdasági viszonyokat fogja fejtegetni; kivüle azonban a pártnak más tagjai is beszélni fognak.

**Eszkütétel a királyi palotában.** Ma délelőtti 10 órakor tette le a budai kir. várakban az esküt ő felsége kezeibe gróf Zierotin Károly morvaországi helytartó. Ez aktusnál dr. Körber osztárak miniszterelnök és gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagya asszisztáltak. Azután Bilinski lovag, a Osztárak-magyar bank új kormányzója tette le a fogadalmat ő felségének, Lukács László és Böhm-Bawerk lovag pénzügyminiszterek jelenlétében. A fogadalmi mintát dr. Gruber miniszteri tanácsos olvasta fel. Az eskütétel után ő felsége Bilinski lovagot, majd Zierotin grótot magánkihallgatáson fogadta.

**A külügyminiszter Budapesten.** Gróf Goluchowski külügyminiszter Mérey osztálytanácsos kíséretében ma este Budapestre érkezett.

**Az új szófai ügyvivő.** A hivatalos lap mai közlése szerint a király a külügyek közös miniszterének előterjesztésére szentgyörgyi Müller László cs. és kir. I. osztályú követségi tanácsos: kinevezte Szófiába diplomáciai ügyvivővé és I. osztályú főközlönyű és neki ez alkalomból a rendkívüli követségi és meghatalmazott miniszteri címet és jelölet adományozta.

## Az udvar Budapesten.

Budapest, február 25.

A király ma reggel hét órakor eszöndes misét hallgatott a várkapólnában, amelyet Kanter Károly udvari apátplebánus olvasott.

Délelőtti tizenegy órakor szintén eszöndes mise volt, amelyet megjelent Mária Valéria főhercegnő Ferenc Szalvator főherceggel s Vécsey bárónó udvarbölgygyel. Az udvar tagjai ma semmiféle látogatást nem tesznek.

Holnap, hétfőn ő felsége általános kihallgatást ad, este hat órakor pedig udvari ebéd lesz. — Mária Valéria főhercegnő férjével szerdán, e hó 28-ikán utazik el a fővárosból, ő pedig reggel nyolc órakor a keleti pályaudvarból s ugyancsak ezen a napon, este kilenc óra negyven perckor hagyja el fővárosunkat ő felsége a király is és egyenesen Bécsbe utazik. A király csak április végén vagy május első napjain érkezik ismét körünkbe s akkor mintegy öt hetet tölt Gűdüllön, ahonnan azonban az általános kihallgatásokra hetenként kétszer berándul fővárosunkba.

Az udvartartás csütörtökön kűtűzkűdik Bécsbe külön udvari vonaton.

Ma délután 6 órakor a budai kir. várakban udvari ebéd volt. Mária Valéria főhercegnő ő felsége és Ferenc Szalvator főherceg között foglalt helyet. Az udvari ebédn részt vettek még: Vécsey bárónó udvarbölgy, Liechtenstein herceg első és Montenuovo herceg második főudvarmester, Paar gróf lovassági tábornok és Dolfras tábornagy, főnádsegéd, gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagya, Schiess lovag, a kabinetiroda főnöke, König udvari tanácsos, Wessely lovag alezredes, Pálkő őrnagy és Höchnel lovag korvettkapitány szárnysegédek, dr. Kerzl udvari orvos, báró Lederer kamarai előljáró, Dittl százados parancsőrtszi, gróf Páffy kapitány, Grimm kapitány, Stecher főhadnagy, a szolgálattelvő parancsőrtszi és az őrparancsnok.

(Mária Valéria főhercegnő látogatásai.)

Mária Valéria főhercegnő és Ferenc Szalvator főherceg ma délután 3 órakor Vécsey bárónó udvarbölgy és Lederer báró kamarai előljáró kíséretében megjelentek az iparművészeti muzeumban, ahol Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter és Lukács Béla, a párisi kiállítás kormánybiztosa fogadták őket. Ő felségeik sokáig néztek a huszar-termet, ahol a kereskedelmi miniszter bemutatta nekik Széchényi Béla és Bánffy György grófokat, mint a történelmi kiállítás elnökeit; a csataképnél a miniszter Vágó Pált mutatta be, aki megmagyarázta a kép egyes részleteit. Majd a történelmi kiállítást néztek meg, ahol Szalay Imre miniszteri tanácsost, mint a történelmi kiállítás elnökét és Radisich Jenőt, az Iparművészeti Múzeum igazgatóját mutatta be Hegedűs miniszter. Az ősfoglalkozásoknál Herman Ottó szolgált felvilágosításokkal, a modern lakberendezéseknél pedig Ráth György kir. táblai elnök. Az ipariskolák szép kiállításánál Sztérynyi József miniszteri tanácsos és Faragó tanár kalauzolták a magas vendégeket. Az iparművészeti iskola kiállítását Zsilinszky államtitkár és Morelli helyettes igazgató mutatták be. Ő felségeik mindenütt hosszú ideig időztek és az egyes részletek iránt a legnagyobb érdeklődéssel tudakozódtak. Hosszasabban időzött a főhercegnő a fővárosi látkepeknél is, amelyek ő felsége legmelegebb érdeklődését keltették fel.

Az Iparművészeti Muzeumból a főhercegi pár a kereskedelmi miniszter és Lukács Béla kormánybiztos kíséretében áthajtottak Thék Endre gyárába, ahol az alkalmazottak barsány élénzessel fogadták a fenséges párt. Az első emeleten a Thék-család női tagjai és az alkalmazottak nejei üdvözölték a vendégeket és egy kis leány gyönyörű virágokrétát nyújtott át Mária-Valéria főhercegnőnek szép beszéd kíséretében, melyben a főhercegnőt, a főherceget, ő felségét a királyt és a hazát éltette. A főhercegnő nagyon szivesen fogadta a figyelmet és megkérdezte a lánykától:

— Mikor születél, gyermekem?

— 1882. április 22-ikén, — felelt bátran a leánya.

— Az én születésnapom is akkor van — jegyezte meg a főhercegnő.

A fenségek azután megnézték a Szent-István-termet és valóságos elragadtatással nyilatkoztak róla. Mielőtt eltávoztak volna, Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszternek és Lukács Bélának legmelegebb köszönetük mellett teljes megelégedésüket fejezték ki a látottak felett. Azután az egybegyűlt nagyszámu közönség lelkes élénzésétől kísérve, visszahajtottak a királyi palotába.

## KÜLFÖLD.

### A háború.

London, február 25.

A Reuter-ügynökség jelenti Paardebergből e hó 21-ikéről: Ma a folyónak egy északi, mint déli oldalán szörványos tüzelés folyt. Knox dandártábornok a folyó déli oldalának vonalát tartja, Smith tábornok északról támadja a boerok állását. A nap folyamán French tábornok tüzérséggel támadta meg a kopjét, melyet Cronje egy, Ladysmithből jött erős csapatokkal megszorodott haderővel tartott megszállva. A boerok hirtelen támadást intéztek French ellen, aki taracktüzeléssel visszazúzte őket a gázlóhoz. Sok boer elmenekült, számosan elesetek, ötvenet elfogtak. A kopje kitűnő, erős hadállás. A nap folyamán, mialatt rövid fegyverszünet volt, többrendbeli tárgyalások folytak. Cronje hajlandónak látszik a megadásra, de az ifju transvaali boerok ellene vannak, míg a többi ostromlottak a megadást kívánják. A helyzet mindazonáltal változatlan. A boerok erős sáncokat ásának táboruk körül. Mindenki csodálja az ellenség nagy bátorságát, kiknek további ellentállását feltétlenül reménytelennek tekintik, mert az csak szükségtelen emberáldozatokra vezethet.

A Reuter-ügynökség jelenti Paardebergből e hó 22-ikéről: A Cronje hadállását körülvevő partmellék a folyó felé lejtős; a magasabban fekvő partmelléket tüzérségünk pásztázza. Cronje a folyó mindkét partján szemben áll csapatainkkal, míg French tábornok lovassága a két szárnynon messzire lehetelenné teszi a boerok váratlan betűrését. French tábornok határvonalunkon elfogott 64 boert és zsákmányul ejtett sok marhát, juhot és ökröket. A német egészségügyi csapatnak megengedték, hogy vonalainkon Jakobsdaalba menet átmenjen.

A Reuter-ügynökség jelenti Paardebergből e hó 23-ikéről: Éjjel az angol tüzérség ágyuzta Cronje hadállását. Az angolok lassanként minden oldalról körülzárják Cronjét.

London, február 25.

A Reuter-ügynökségnek jelentik Colensoból e hó 23-ikéről: Tegnap és ma az angol csapatok heves harcban voltak az ellenséggel, mely rendkívül erős állást foglalt el a Groblerskopon és az e mellett fekvő hegygerincen. A tegnapi nap heves ágyutüzélése, mely gyalogságunk lassu előnyomulását fedezte, nem ingatta meg a boerokat, akik az éj beálltával még sáncaikban voltak. Ma újra megkezdődött az ütközet. Tüzérségi harc után az angolok az ellenség által megszállva tartott magaslatok ellen nyomultak.

London, február 25.

A Reuter-ügynökség jelenti Paardebergből e hónap 23-áról: Cronje tábora reménytelenebb, mint valaha. Az angol ágyuk minden oldalról dominálják a folyó mellett emelkedő magaslatokat. Azonfelül a boerok szerdán a Shropshire-erzed támadása következtében a folyó medre fölött 200 yardnyi darabot veszítettek fedett állásukból. Szökevények beszélnek, hogy az angolok tüze igen hatásos volt és hogy Cronje maga hajlandó megadni magát, de a fiatal transvaali boerok ebben megakadályozzák. Az asszonyok és gyermekek a boerok seregénél tartózkodnak. Ezeknek Roberts felajánlotta, hogy kicseréli őket a veszélyeztetett területre. Ezt az ajánlatot, ugyszintén a felajánlott orvosi segélyt visszautasították. Az angolok 21-én elfoglaltak egy kopjét, melyen 50 boert elfogtak és mely a legnagyobb stratégiai jelentőségű és birtoka előreláthatólag képessé teszi az angolokat, hogy a boeroknak Kelet felől érkező összes segélycsapatát visszaverjék.

London, február 25.

(Reuter.) Roberts lordnak Paardebergből 24-éről kelet távirata azt mondja: Egy Nataból érkezett boer különítmény tegnap megtámadta előőrseinket. A boerok ez alkalommal számos halottat és sebesültet veszítettek. Körülbelül 100 boert elfogtunk, köztük egy parancsnokot és három zászlóosztást. A mi veszteségünk 9 halott és 20 sebesült. Egy sebesült boernál — akit tegnap kórházunkba hoztak — robbanó lövedéket találtak, melyeknek végén négy bevágás van. Tegnap hat angol ilyen lövedékek által sebesült meg Methuen tábornok jelenti, hogy az angol csapa-

tok e hó 22-én Barklywestet megszállták. A Fokváros és Kimberley közti vasutvonalról nyugatra fekvő terület lassanként visszanyeri szokott képét.

## HIREK.

Budapest, február 25.

— **BUDAPESTI NAPLÓ.** Február 15-én új előfizető és nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Mínt hogy január 1-jén a kötelező koronaszámítás lépett életbe, és a posta csak olyan utalványokat fogad el, amelyek a pénzösszeg koronákban van megjelölve, kérjük tisztelt előfizetőinket, hogy az utalványokon az előfizetési díjat ezentul ne forint és krajcárban, hanem koronákban és fillérekben méltóztassanak feltüntetni.

— **Kitüntetés.** A király Kende József bécsi bank- és váltó-üzletlajdonosnak és a bécsi magyar egyesület pénztárnokának, ez utóbbi minőségében szerzett érdemei elismerésül a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta.

— **Magyar nemesség.** A király a személye körül miniszter előterjesztése folytán *Regenspurky Károly* ezredesnek és törvényes utódainak a magyar nemességet a *régenyi* előnévvel díjmentesen adományozta.

— **Március tizenötödike.** A székesfővárosi tanács rendelete alapján a szabadsajtó kivívásának emlékünnepe az idén is megül az összes községi iskolákban. Az előadások március 15-én az összes tanintézetekben szünetelnek s a tanárok és a tanulók közösen rendezik az ifjúsági ünnepélyeket. Az állami iskolák szintén megülik a nevezetes évfordulót. A VII. kerületi állami főgimnázium ifjúsága pedig a Royal-szálló dísztermében tart nagyobb szabású ünnepélyt.

— **A Lipótvárosi Kaszinó közgyűlése.** Ma délelőtti tartotta tizenharmadik rendes közgyűlést a fővárosi kőres-élet egyik legvirágzóbb és egyik legelőkelőbb térsége a Lipótvárosi Kaszinó. A közgyűlést a megjelent tagok meleg üdvözlésével *Falk Miksa* orsz. képviselő nyitotta meg.

A választmány jelentése meglepőkedéssel konstátja, hogy a tagok létszáma ismét jelentékeny emelkedést mutat, s a Kaszinó kedvelt gyülekező helyévé lett az intelligens polgári osztálynak. A tagok létszáma megközelíti az 1900-at. Az a támogatás, amelyben a Kaszinó az irodalmat és a művészeteket mindenkor részesítette, a múlt évben is megnyilatkozott. Ujabbban a hazai ipar parlósa érdekében is szükségesnek tartotta sorompóba lépni, ameg egyrészt elhatározta, hogy szükségleteit lehetőleg hazai gyártmányokkal fejezi, másrészt felhívta körlevélben tagjait, hogy nemcsak a maguk, hanem családjuk szükségleteinek fedezésénél is első sorban a hazai gyártmányokat részesítsék hathatós előnyben. A kaszinó végonykezelése is kedvező eredménnyel járt. Említésre méltó, hogy a kaszinó 1900. évi költségvetésébe ismét 12.000 forintot vett fel színház-ülések bérletére és hogy tavaly adták ki első ízben az 500 forintos közpörművészeti díjat, és pedig *Grünwald Béla*nak *Athina királya* című festményéért, mely a téli tárlaton méltó feltűnést keltett. A jelentős végül a kaszinó elhunyt tagjairól emlékezik meg.

A közgyűlés a jelentést és a számadásokat egyhangulag tudomásul vette s az indítványok során elhatározta, hogy a zenekedvelők egyesületének kérelmét, mely támogatásért folyamodik, attezi az igazgatóságához.

A közgyűlés végül számvizsgálóknak kiküldte *Demjén Ignácot*, *Zala Adolfit* és *Fuchs Lajost*, az elnököt pedig lelkesen megjelözte.

— **A Szabad Lyceum előadása.** A Szabad Lyceum a múlt évben sorozatos előadásokat tartott az államvasutak főműhelyi munkásainak. Ezekre az előadásokra nagy kedvvel jártak el a munkások, úgy, hogy a magyar nyelvi, történelmi és fizikai előadásokat két-háromszáz munkás halgatta állandóan. Novembertől kezdődőleg március végéig — tizennyolc heten át — hetenként két előadást tart a társulat kurzusokban, minden második szombaton pedig egy-egy önálló előadást. A program szerint tizenkét történelmi, hat számtani, hat fizikai, hat helyesírási és fogalmazási, végre hat az érekről és fémekről szóló előadást tartanak összefüggő kurzusokban, a többi előadás pedig egyes közérdeklő dolgokkal foglalkozóknak. A kereskedelemügyi miniszter az északi főműhely munkásai számára tartandó előadásokért eszközteszék koronányi segítyt engedélyezték a Szabad Lyceumnak.

— **Ismeretterjesztő előadás.** A Nemzeti Múzeumban vasárnap délelőtti volt a nyolcadik ismeretterjesztő előadás nagyszámú hallgatóság előtt. *Dr. Filarszky Nándor* tartotta ezzel a címmel: *Magyarország növényvilágának természetes elosztása. Az előadást a közönség lelkes tapsal jutalmazta.*

— **A háromszáz gyermek halála.** Röviden írhattunk csak arról az iszonyatos sortűzről, ami Guatemalában dördült el és egyszerre háromszáz iskolás gyermeket ölt meg. Az a telegramm is csak kerülő utakon juthatott el hozzánk, a miben szárazon élő volt adva a tény. A középamerikai szabad állam hatóságai ugyanis azt szerették volna, ha ennek a katasztrófának, ami csak részben szerencsétlenség, jórésztben azonban gaztett, nem jut ez a hír a határon túlon s cenzura alá vették a külföldre küldött telegrammokat. Most érkezik csak bővebb híradás a borzalmas esetről. E szerint a guatemalai iskolai vizsgálatok végén ünnepet rendeztek, amelyen a tudomány apoteózisát allegorikusan mutatták be. Egy erre a célra készült oszlopra egy lánykára állott, aki megfelelő jelvényekkel volt díszítve. Az oszlop köré az összes iskolák gyermekeire csoportosult. A lányka és a többi gyermekek védelmére borgany-lemezből magas templomszerű épületet emeltek. Az ünnep fényének emelője végezt Estrada Cabrerán, a köztársaság elnöke, aki maga is jelen volt, katonai csapatokat vezényelt ki a térre. Előadás közben egyik borganylemez levált és ráesett az oszlopon álló lánykára, aki súlyosan megsérülve esett a földre és az oszlop egy részét magával szakította, úgy hogy sok gyermek sérülést szenvedett. A szülők jajveszékése nagy pánikot okoztak az emberáradatban. A kirendelt katonák, akik igen nagy távolban voltak az eset színhelyétől, azt hitték, hogy valami politikai tüntetés készül és tüzeltek. Erre a sebesültek egész sora esett el, köztük 300 gyermek. Mínt hogy a tüzelésre az elnök adta meg a jelet ama hiszbenben, hogy személye ellen merénylet készül: semmit sem szabad közölni az esetről az ottani lapoknak.

— **A Trianon égése.** Említettük már, hogy a Trianon, Páris egyik legkelvelmébb énekes kávéháza leégett. Az égésről most az alábbi részleteket jelenti párisi levelezőnk: A Trianonban szombaton a világhírű *Fregoli* átváltozó művész vendégszerepelt színpadán. Az előadásnak már vége volt s a közönség jobbra már távozott is a helyiségből. Az utcai rendőrjárat ott haladt s ennek vezetője világhírességet látott az ablakok mögött. Azonnal fölzavarta a ház-mestert és telefonon értesítette a tűzörséget. A főtevés, hogy tűz fűtött ki az épületben, valónak bizonyult. A forráság következtében elpattant üvegtáblák cserepei esőrpölvé hullottak az utcára. A lángok is csakhamar előnyomultak, míg a tetőből hatalmas lángoszlop csapott föl. A tűz rémületet keltett a szomszédos házak lakói között. Ruháikat könnyedén magukra kapkodva, rohantak az utcára, értékesebb holmijukat magukkal epeelve. Egy fiatal asszony, aki nemrégiben lábát törte, jajgatva állott harmademeleti lakása ablakában s hogy nem tudott a lépcsőn lejönni, ki akart onnan ugrani. Ugy hozták aztán le egy kerosszékben. Időközben pedig az idő előhaladt volna ellenére, — hajnali 4 óra lehetett — óriási tömeg verődött össze az utcán, akik között, mint reggelre kiderült, bőven volt zsebtolvaj is. Hangos kiáltások kísérték a tűz terjedését. A tűzőlők jelzései, a hatalmas vizsugarak sorcsépe közé borzalmasan vegyült a lerokádó gerendázat roba. Csakhamar kitűnt, hogy a házat nem lehet megmenteni s a tűzőlők igyekezete inkább a szomszédos házakra irányult, melyeket ugyancsak fenyegettek a lángok. Leégett e közben a színház egész terme s maga az épület is romba dűlt. A kár több száz ezer frankra rug, de biztosítási révén nagyrészt megtérül. Az oltási munkálatok közben *Fregoli* is megjelent a veszedelem helyén. Igen izgatottan viselkedett és jelentékeny összeget ígért annak, aki kihozta ruháit a lángoló épületből. Lehetetlen volt azonban teljesíteni a művész kívánságát. *Fregoli* öltözékeinek nagy része áldozatul esett a lángoknak, így *Napoleon* kosztümje is, amelyet előadása utolsó számában is viselt. Azonkívül tömérdek értékes parókája is pusztult el. *Fregoli* szerint kára 70.000 franknál nagyobb. Szerencsétlensége mellett azért szerencséje volt, hogy 200 csomagot tévő podgyászát még nem vitte el a színház épületébe, s még a fogadóban hagyta, ahol lakik.

— **Halálozások.** *Rohrer László* szombathelyi ügyvéd és Vas megye törvényhatóságának tagja, 80 éves korában, február hó 23-án elhunyt. A boldogulattal vasárnap délután temették Szombathely közönségének nagy részvételével.

*Gidófalvy Jánosné* született *Karathnai Könczey Berta* február 21-én életének 61-dik évében Szotyoron meghalt. Hült tetemét tegnap délután helyezték örök nyugalomra.

— **Tűzvész tömeges sebesüléssel.** Párisból telegrafálják: A *st.-queni olaj- és szeszraktárban* tűz ütött ki, és csak több órai fáradságos munka után tudták lokalizálni. Ezzel tűzoltó és néhány munkás könnyen megsérült. Este 6 órakor, mikor már a tűz eloltottnak látszott, petroleum vagy szeszhorók robbantak fel és ez alkalommal vagy 30 ember megsérült. A kárt 2 millió frankra becsülik.

— **A megőrült sakkmeister.** Jelentettük már, hogy *Steinitz Vilmos*, a sakkjáték nagymestere megőrült és most a newyorki városi tébolydában ápolják. Már régóta észlelték rajta az elmazavar tüneteit, utóára az volt a rögeszméje, hogy villamos áram indul ki belőle, amelynek segítségével tetszés szerint mozgathatja a sakkasztalán a figurákat. Mínt hogy elmébeja nem közveszélyes, eleinte nem is akarták bevinni a tébolydába, de az utóbbi időben megállította az utcán a járókelőket és elmagyarázgatta nekik elektromos elméleteit. Megható jelenet volt, monda egy newyorki levél, amint ezt az öreg embert, aki évtizedeken át a legnemesebb játék mestere volt, bevezették a hajóra, amely elszállította a szigeten épült gyógyintézetbe. Egy kicsinyke sakkasztalt szorongatott kezében a szerencsétlen és érthetetlen szavakat mormogott maga elé.

— **Üres lakások.** A főváros statisztikai hivatalának adatai szerint a letűnt év III. negyedében sokkal több volt az üresen maradt lakás, mint a megelőző évnegyedben. Míg ugyanis az 1899. év II. negyedében az üresen álló összes helyiségek száma 5586 volt, köztük 4044 lakás, addig e negyedben az üresen álló összes helyiségek száma 6595-re szűkött fel s ezek közül lakás volt 4972. Az üres lakások száma, mely 1897 óta negyedévről negyedévre emelkedett, ebben a negyedben érte el az eddigi észlelt legnagyobb magasságot. Ugyanez áll az üresen álló szobákról, melyek száma az utolsó negyed alatt majd harmadfélezerrel szaporodott és így jelenleg már a 11.000-et megközelíti. Az egyes kerületek szerint a legtöbb lakás a VI., VII. és VIII. kerületben, a legkevesebb a II. és III. kerületben állott a lakáskeresők rendelkezésére. Az üres lakások száma az első negyedhez képest esükkent a budai oldalon az első kerületben, a pesti oldalon a X. kerületben, a többiben mindenütt emelkedés észlelhető. Különösen nagy az emelkedés a VI. kerületben (740-ról 950-re), a VII. kerületben (794-ről 928-ra), a VIII. kerületben (514-ről 902-re). A lakosság nagyságához képest aránylag feltűnik az üres lakások száma a II. kerületben a Fő-utcában, a IV. kerületben a *Ferenc József* rakparton és a *Molnár-utcában*, a V. kerületben a *Váci-köruton* és a *Külső-Váci-uton*, a VI. kerületben a *Csángó-utcában*, a VII. kerületben a *Dob-utcában*, a VIII. kerületben a *József-köruton* és a *Népszínház-utcában*, az *Üllői-ut* *Ferencvárosi* oldalán. Az üresen álló helyiségek házbervesztése az egy millió koránát meghaladja. Legnagyobb jelenleg a veszteség az 1—2 szobás lakásoknál, hol 1900, illetőleg 1788 állott üresen, de a három szobás lakásokból is 785, a négyszobásakból 737, az öt szobásakból 157 és a hat szobásakból 57 nem kapott bérlőt.

— **A világ legdrágább lapja.** Félévre ötven forint: nemde borsos előfizetési ára egy napilapnak? Azt hinné valaki, hogy senki sem olyan bolond, akkora összeget fizetni egy napilapért, amely még hozzá sovány, kicsiny terjedelmű s alig van benne olvasni való. Pedig él és virágzik ez a lapvilálat, mert azon a vidéken, ahol megjelenik, nincs más egyéb lap, sőt még külföldi lapot sem igen lehet oda vinni. Tudniillik *Klondykeről*, a mesés aranyországról van szó, ahol minden patak vékaszámra mossa a hegyekből az aranyport. Egy hónap óta van *Klondykének* lapja, ezzel a címmel: *Dawson Daily News*. Érdekes a lapnak a fő-rovata. A címe ez: *Ujdonságok, ha ugyan akadnak.* (News, when it is news.) A külső világról érdekeseket olvasni az érdekes lapocskában, mert a táviratozás méregdrága. *Dawsonból* *Parisba* minden szóért három korona hatvan fillért kell fizetni. De drága a lap előállítás is. A szedők fejéknél és naponként százhusz korona fizetést kapnak. Nem csoda, ha meggondoljuk, hogy *Dawson-Cityben* egy tojás ára négy korona nyolcvan fillér, egy pár csizmáért pedig nagy olcsóság idején is százhusz koronát kell fizetni. A *Dawson Daily News* azonban a szerényebb aranykeresőknek megkönynyebbiti az előfizetést: heti kiadást is rendez s ennek előfizetési ára félévre csak negyvennyolc korona. Az érdekes lapocskából még egyetlen egy példány sem jutott el Európába. Csak az amerikai lapok hallották róla félfüllel az elmondott adatokat.

— **A kamorra.** Hajtódádszótlat kezdenek Olaszországban a *kamorra* ellen, amely titkos szövetséget a *mafianak* kisebbik és silányabb kiadása. A *kamorra* szintén Dél-Olaszországban van otthon, s a *mafia*val együtt a *Bourbonok* uralkodásának szomorú emléke. A hajtódádszótlat *Sziciliában*, *Messzinában* kezdtek meg a hatóságok, ott az éjjel a *kamorrának* negyvennégy tagját fogták el. Mindannyi csaláással és lopással volt gazdálva. Az elfogottak között több általában ismert gazdag ember van és ezért a tömeges elfogás nagy feltűnést és izgatottságot kelt. Az izgatottság alighanem onnan van, mert senkinek tudja, mikor kerül rá a sor, hiszen Olaszországban a titkos szervezeteknek tagjaik vannak minden társadalmi osztályban.

— **Gyilkos lakótar.** *Orbanics Ferenc* és *Ducsek János* napzsámok már hosszabb idő óta együtt laktak a Városmajor közelében levő Maros-utca 15. számú ház egyik szűk szobájában. A két napzsámok eleintén igen jó barátságban élt, de amikor *Orbanics* az ivásnak adta magát, s ezért munkájából több ízben elbocsátották, lábra kapott közöttük az ellenségeskedés. Ma reggel is összevetek, mi közben *Orbanics* revolvert rántott elő, s a még ágyban fekvő társára süllyesztte. A szegény *Ducsek* egy jalkiáltással hátrahanyaltott s a másik pillanatban már halott volt. Szívét járta át a golyó és megölte. A gyilkos *Orbanics* az előhívott rendőrrel ellenszegülés nélkül ment föl a várba, *Szirmai* Andor ker. kapitány elé, aki nyomban kihallgatta. *Orbanics* bevallotta, hogy még tegnap vásárolta a revolvert azzal a szándékkal, hogy *Ducsek*et lelővi. E vallomás után átkisérték az ügyészséghez.

— **Szerelmi dráma.** Bécsből táviratozzák: Egy *Berner* nevű pozsonyi születésű hajóács ma délután revolverből rálőtt egy *Kaindl* nevű leányra, akivel vadházasságban élt és egy *Wéber* nevű kocsisra, akit vetélytársának hitt. A leány súlyosan megsebesült, de *Wéber*nek nem történt komolyabb baja. *Berner* önmagát is agyon akarta lőni, de a fegyver csütörtököt mondott. Maga jelentkezett a hatóságknál.

## Az ujságírók bálja.

Budapest, február 25.

Pompában, fényben és vidámságban, méltóan eddigi mulatságaihoz zajlott le ma a Royal termeiben az ujságírók hangversenye és bálja. Az a példátlan siker, amely a Budapesti Ujságírók Egyesületének minden nyilvános szereplését koronázta, óriásivá csigázta a közönség érdeklődését a mai este iránt, úgy hogy már napokkal ezelőtt elkelték az összes jegyek. A zene-, ének- és szavaló-művészet gourmandjainak ünnepe volt ez az este, amelyen a legelső művészek legszebb produktumaiban gyönyörködhetek. Művész esetjére volna szükség, amely megfesse a terem képét. Egy virágos kert volt a terem. Asszonyok, leányok, a legszebbek, töltötték meg a széksorokat. A gyönyörű toalettek színében a szivárvány minden árnyalata képviselve volt. Együtt volt itt a főváros előkelő társaságának színe-java s közelünknek is igen sok nagybilitása, köztük *Szell Kálmán* miniszterelnök és *Darányi Ignác* földmívelésügyi miniszter, *Hammersberg Jenő* koronaügyész, *Rákosi Jenő*, *Vészi József* orsz. képviselő, stb.

Kilenc óra után kezdődött meg a hangverseny. *Hegedű-unisono* volt az első szám. *Händel* és *Corelli* szerzeményeit játszották *Gobbi Alajos* szakavatott vezetés mellett a jeles tanár következő növendékei: *Breuer Éva*, *Dornand Irén*, *Ehrentreu Olga*, *Faludy Mariska*, *B. Goldmarok Kornélia*, *Hermann Erzsébet*, *Jaumann Elza*, *Jansa Margit*, *Meszlényi Perina* és *Steiner Emma*. E bájós leánysereg precíz és művészi előadásában remekül érvényesült minden egyes részlet. A zongora és harmonium-kíséretet *Sebes Vilma* és *Tessényi Margit* kisasszonyok látták el szabatosan, szépen.

A magyar zene vadvirágai, így jelezte a műsor a második számot s előadója gyanánt *Pete Lajos* nevezte meg. *Pete Lajos*, ez a név ma még ismeretlen név volt a fővárosi nagyközönség előtt, de mai szereplése után már nem az. Egy halgató nótát, majd egy csárdást játszott zongorán csodálatot kelítő virtuozitással valami sajátos cigányos modorban. Azután énekelte is; pajkos, jókedvű somogyi nótákat, meg eredetieket is. Ércs szép hangja csupa melegség, érzés és közvetlenség. Végül szavalt; egy betyár-balladát adott elő, ami tulajdonképpen egész jelenet. Pompás, izérol-tövérdől magyar dolog ez és *Pete* egészen magával ragadta vele a közönséget, a mely nem szűnt meg tapsolni és éljenezni ennek az érdekes és zseniális embernek.

A harmadik számot *Kubelik Jan* foglalta le. A *hegedűnek* ez a fiatal titánya ma is azzal az ő boszorkányos művészetével játszott, *Wieniawsky* és *Bazzini* egy-egy művét adta elő s mialatt játszott, elfojtott lélekzettel figyelték hallgatói. Játéka végeztével orkászertappal köszöntötte a közönséget s az ujságírók ezüst koszorúval halálták meg játékát.

*Schmedes Erik*, a bécsi operaház hőstenorjának teuton alakja jelent meg most a pódiumon. Már a puszta megjelenésével is hatott. A *Gral-regét* énekelte *Wagner* „*Lohengrin*”-jéből. *Schmedes* igazi hőstenor s valóban irigyelhető minden opera-színház azt a műtízét, amely ilyen anyaggal rendelkezik.

A *citár* című tréfás monológot adta elő ezután *Szirmai Imre*. A *Josset*-társaság vigaszínházi vendégszereplése alkalmával hallottuk *Dumenyót* ezt a magánjelenetet, amelyet a szerző különös engedelméből ma adtak először magyar színpadon és pedig minden külföldi színpadot mezelőzőleg. *Heltai Jenő*

az eredeti kéziratból fordította le a tréfás apróságot igen szeretetreméltóan és *Szirmai* sok jókedvvel és kedves humorral adta elő.

A *menyecske-kvartett* következett mostan, az est piéce de réstancia. Elragadó szenzációs látványosság volt ez, szemnek és fülnek egyaránt jóleső. Legelső-rangú énekesnőink adták elő élőkön *Blahánéval*, a magyar népdalmak hívatott királynőjével. Festői jellemzően énekeltek. *Ábrányiné* bájós könnyedsége, *Bartolucci* Viktória orgonahangjai és a *Diosyné* *Händel* Berta drámái színezeti hatalmas altja harmonikusán olvadt össze a *Blaháné* hangjának ezüstös csengésével. A közönség lelkesen tapsolt, juttatva az elismerésből *Kontinák* és *Barua Izsónak*, akik a kvartett pompás zenéjét írták.

Ujra *Schmedes* lépett most a pódiumra s a finomabb előadást kívánó dalok éneklésével is elsőrendű művészek bizonyult.

Sikerült tréfa fejezte be a műsort. Ez a *Színészek és ujságírók* című operett-revű volt, amelynek muzsikáját *Barna Izsó* tette át sextettre s a szöveget *Reiner Ferenc* írta hozzá. *Z. Bárdi Gabi*, *Blaha Sári*, *Margó Zelma*, *Németh József*, *Tollagi Adolf* és *Raskó Géza* pompás előadásában került színre ez a tréfa, melyben színészek szidják az ujságírókat. *Harcina* téma kergeti ebben az egyvelegben egymást, tarka változatban szólva politikáról, színházról, zsurnalisztikáról. Keseregtek áriában, mulattak keringőben, fenyegettek indulóban, összeesküdtek a sajtó ellen ensemble-ben s végül a *Koldusdiák* és az *Asszonyregiment* indulóinak hangjainál kibékülnek színészek és ujságírók. A sikerült tréfának nagy hatása volt.

A közreműködő hölgyeknek remek virágcsokorokkal kedveskedett a rendezőség.

Hogy véget ért a hangverseny, megkezdődhetett a bál, de még előbb a vendégek vacsorához ültek. A Royal egy külön termében, barátságos lakoma volt a közreműködő művésznők és művészek tisztelőre. *Vészi József*, mint a *Budapesti Ujságírók Egyesület* elnöke lelkes töztben ünnepelte a mai este szereplőt, *Salamon Ödön* kollegának pedig francia nyelven felköszöntötte *Schmedes*t, a kitűnő bécsi vendéget, végül *Cziklay Lajos* a rendezőket és különösen *Reiner Ferenc*et éltette, akiknek az oroszlanrész jutott a mai feljethetetlen esikérből. Egy órára járt már az idő, amidőn a bálteremben fölhangzott a cigányzene és a szép fiatal párok táncra sorakoztak. A bálnak szintén megvolt a maga szenzációja: Ma mutatta be a *körmagyar táncot* 18 előkelő fiatal ember, nagyrészen a Magyar Athletikai Klub tagjai és ugyanannyi leány. Az eszme a Budapesti Ujságírók Egyesületétől ered s bizonyosnak látszik, hogy az a siker, amelylyel ennek a gyönyörű nemzeti táncunknak a reaktiválása járt, arra fogja buzdítani az ország minden báli rendező bizottságát, hogy kövesse az ujságírók példáját és vegyék fel a táncrendbe az oly rég mellőzött és méltatlanul mellőzött *körmagyart*. A mai bálon *Szabados Ferenczy Paula*, az Operaház tagja dirigálta a *körmagyar táncosait* rendkívül kecsesen. Az első eset nálunk, hogy nyilvános mulatságon nő dirigál valamely táncot.

A *körmagyar táncosnőinek* és *táncosainak* névsora a gyönyörű táncrendekben volt olvasható. Olyan ezeknek az alakjuk, mint egy ujságtartó és színes címlappal vannak éltetva. A táncrendet *Honthy Nándor* fiatal festőművész tervezte és komponálta.

Mikor a *körmagyar tánc* szenzációjának is vége volt, megindult a mulatás az egész vonalon. A sajtó munkásai, akiknek minden idejük és minden gondolatuk a közönségé mások, ez este önmaguknak éltek és *Rádics Béla* muzsikája mellett mulattak késő reggelig.

A jelenlevő hölgyek névsora, amely azonban egy és más okból nem lehetett teljes, itt következik: **Leányok:** Almási Lola, Bihari Paula, Basch Nelli, Batizfalvy Gizella, Breier Mariska, Barna Erzsike, Bergl Berta, Csillag Piroksa, Dorn Amália, Deutsch Mariska, Eichner Ella, Endrődy Szerafin, Erős Sárika, Erkel Sárika, Földváry Janka, Fischer Ilonka, budai Goldberger Anna, Gross Gizella, Greszler Etelka, Greszler Hermína, Grünberger Gizella, Gümöry Gizella, Gonda Margit, Handel Riza, Herzfelder Nelly, Hamvay Margit, Kohn Margit, Kelen Ida, Klein Izike, Keel Irma (Vác), Kovács Tini, Kész Mariska, Kész Malvin, Kuthy Margit, Ligeti Juliska, Lakatos Erzsébet, Ledovszky Gizella, Mandl Teréz, Markos Mariska, Márfy Terike, Ney Etelka, Nord Vilma, Palóczy Julianna, Péchy Steffy, Pertik Mariska, Pertik Luiza, Prosznitz Emma, Redlich Ella, Sipos Ilonka, Steinitz Frida, Sváb Elza, Renak Kornélia, Schwarcz Irén, Schwarcz Erzsébet, Stein Zsófia, Schweizer Helén, Singer Micike, Sztrichó Elza, Szilágyi Irma, Tömörly Emma, Ternovszky Matild, Ternovszky Mari, Tiller Ella, Tauszig Irén, Uher Gizella, Weisz Kornélia, Waldfogel Józsa, Weisz Hermína, Zöldi Elza, Zöldi Tilda, Zöldi Vilma.

**Asszonyok:** Agulár Edéné, Ambrozovics Bélané, Ányos-Kisfaludy Melánia, Ábrányiné-Wein Margit, Blaha Sárika, dr. B. Zsigmondné, Bleicher Miksáné, Bródy Józsefné, Bródy Miksáné, öz. Breslauer Rezsina, Bókay Jánosné, Bihari Imréné, Benó Kálmáné,

Bényey Zsigmondné, dr. Blayerné, Bárd Mihályné, Balázs Ignácné, Baumann Miksáné, Basch Lajosné, Böhm Rezsóné, dr. Breier Miksáné, Cziklay Lajosné, dr. Csillag Adolfné, Dóczy Mórné, Diosyné H. Berta, Dietz Mórné, Deutsch Antalné, Dornerné, Engel Samuné, Eichner Sománé, Erkel Marianna, dr. Emmer Kornélné, Friedländer Gvulané, Fürst Ödöné, Fűredy Mórné, Flehner Józsefné, Friedmann Edéné, Garami Bélané, Gajári Gézáné, Gellert Dezsóné, dr. Gerber Bélané, Grünberger Manóné, Goldmann Mihályné, budai Goldberger Samuné, Goldmann Józsefné, dr. Gonda Dezsóné, Gobbi Alajosné, dr. Herczel Manóné, Held Fülöpné, Haidu Gyulané, Hönig Antalné, Huline Harryné, Heller Gyulané, Hamvay Gyulané, Kálnoki Henrikné, Kemény Gyulané, Kabos Bertalané, dr. Kán Bélané, Kaufmann Lajosné, Kálóssy Józsefné, Koell Ferencné (Vác), Kammermayer Károlyné, Kohn Lajosné, Kálozy Albertné, Kovács Bernátné, Klein Jakabné, dr. Kürthy Józsefné, Keressey Pongrácné, Kabos Edéné, Kovács Ernőné, Lówy Zsigmondné, Lichtenberger Ignácné, Ligeti Miklósne, Lukács Vilmosné, Lipich Elekne, Laky Bertholdné, Lakatos Lajosné, Lówy Lajosné, Lengyel Lajosné, Lendvay Sándorné, Mandovszky Rikárdné, dr. Mayer Sándorné, Markovics Ernőné, Márfy Emilné, Miklós Árpádné, dr. Matolcsy Kálmáné, Matolcsy Ferencné, dr. Molnár Mórné, dr. Nádassy Imréné, Ney Dávidné, Nord Mórné, Okolicsányi Zsigmondné, Óvári Lipótné, Pártosné Bartolucci Viktória, dr. Pályi Edéné, Peisner Ignácné, Pauncz Sándorné, dr. Palócz Lászlóné, dr. Pollák Illésné, Pete Lajosné, Porzolt K. né, Pildner F. né, Pap Gy. né, Rózsa Franciska, dr. Révész K. né, Rákosi Szidi, Rehák Mária, dr. Révayné, Rosenberg Gyulané, báró Splényiné-Blaha Luza, Sipos Ignácné, Strelisky Sándorné, öz. Steinitz Adolfné, Schiller Henrikné, öz. Sváb Johanna, Schwarcz Arminé, Singer Zsigmondné, Sturm Albertné, Sommer Mórné, Sümei Vilmosné, Steiner Mihályné, Schmidt Sománé, Schwarcz Félixné, dr. Schaff Lászlóné, Steinberger Mórné, Sághy Gyulané, dr. Schaeffer Józsefné, Schwarcz Zsigmondné, dr. Soltész Adolfné, Skirka Emma, Sós Izorné, dr. Scheffer Sándorné, Szacsay Imréné, Szabadosné Ferenczy Paula, özvegy Szabados Lukácsné, Szaboda Lajosné, Szabolcsi Miksáné, Szabóné Nogall Janka, Szlaha Antalné, Szamari Mórné, dr. Szécsi Ferencné, Szécsi Pálné, Szilágyi Arabella, Timár Szaniszlóné, dr. Trujter Istvánné, Tiller Samuné, Vasny Györgyné, dr. Vas Frigyesné, Visontai Sománé, Vogel Emilné, Vermesné-Herceg Hermin, Wachsmann Henrikné, Weinberger Antalné, Widder Mórné, Waldfogel Ignácné, Weisz Zsigmondné, Weisz Károlyné, Z. Bárdi Gabi grófné, Zilahi Simonné.

A bál jótékony céljaira felülfizettek: Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 40 koronát, a Tiszti Kaszinó 100, a bosnyák 3. gyalogezred 20, Vas Ferenc 20, Faludy Gábor 8 koronát.

## FŐVÁROS.

(\*) **Jelölés.** A 45-ös választmány ma délelőtt ülést tartott *Kléb István* udvari tanácsos elnöklése mellett, amely alkalommal megtették a jelölést az üresedésben levő két első osztályu tanácsjegyzői állásra. Az első szavazásnál *Perger Ignácra* 5 kerület szavazott, míg *Gorczyk Zsigmondra* és *Szalay Sándorra* 4—4 kerület s így a két utóbbira újra kellett szavazni. A többség azonban sem ekkor, sem a harmadik szavazásnál nem került ki egyikre sem s így végre is a sors döntötte el, hogy ki legyen a jelölt. A sors *Szalay*nak kedvezett, mert az elnök az ő nevére huzta ki. E szerint a 45-ös választmány jelöltjei: *Perger Ignác* és *Szalay Sándor*. A választás a szerdai közgyűlésen lesz.

(\*) **A Szent-György-tér rendezése.** A Szent-György-tér rendezésének kérdése már több ízben megfordult a főváros különböző bizottságaiban. Mint-hogy most *Szell Kálmán* miniszterelnök elődjétől eltérően a Szent-György-teret rendezni kívánja: a közmunkák tanácsa a régi terveket ismét leküldte a fővárosnak, ahol a napokban tárgyalta a középítési bizottság *Kun Gyula* tanácsos elnöklésével tartott ülésében. A bizottság *Devecs Károly* műszaki tanácsos felvilágosító fejtegetései és *Hausmann Alajos* felszólalása után a tervet elfogadta.

(\*) **Kaslos Péter panaszai.** *Kaslos Péter* fővárosi bizottsági tag szombaton nyújtotta be a multkorai fővárosi közgyűlésen bejelentett panaszát *Scheich Károly* és neje ellen a II. kerületi alapítványi *Szent Erzsébet-kórház* megkötéséért és az okozott károsság visszatérítése iránt közvetlenül a belügyminiszterhez. Ugyancsak ide adta be *Má-kus József* főpolgármester ellen irányuló panaszát a fővárosi közgyűlési ügyrend 27. §-ának megsértése miatt. Egyidejűleg *felelőse* nyújtott be a polgármesteri hivatalnál a *kösterület*ek burkolására vonatkozó szabályrendelet tárgyában február 21-én hozott közgyűlési határozat ellen azzal a megokolással, hogy az elnök főpolgármester a szavazásnál nem törvényesen járt el, megsértve az ügyrend 16. és 19. §§-it.

(\*) **Az Újépület telke.** A tanács felszólítására a mérnöki hivatal a középítési bizottságban ma bemutatja az Újépület telkének végleges rendezési tervét. A terv szerint az összes utcákat aszfalttal fogják burkolni. A rendezés költségei mintegy 700.000 koronára ruagnak, de mint-hogy erre a célra

esupán 200.000 korona van a költségben, a mérnöki hivatal azt javasolja, hogy első sorban a sürgősebb munkálatokat lássák el. A középítési bizottság a tervekhez hozzájárult.

## A nyugati pályaudvar kihelyezése.

Budapest, február 25.

Budapest polgársága ma gyűlést tartott a nyugati pályaudvar kihelyezése érdekében és állást foglalt ama derék mozgalom mellett, amely a székes főváros fejlődésének egy nagyfontosságú ügyét kívánja mielőbb megoldásához juttatni. A megjelent polgárok nagy száma és előkelő társadalmi állása tanúságot tett arról, hogy ezáltal oly akcióval állunk szemben, amely letűnni többé nem fog, hanem kitartó kelkesedéssel a megvalósításához fogja segíteni a főváros felvirágzását, a lakosság létérdekeit oly mélyen érintő tervet.

A gyűlés délelőtt fél tizenegy órakor a *Royal-szállóban* foly le, amelynek nagytermét zsufolásig megtöltötte Budapest polgárainak színe-java.

Az elnöki emelvényen, az elnököl Nagy Sándor országgyűlési képviselőn kívül *Zipernovszky* Károly műegyetemi tanár, *Alpár* Ignác műépítész, *Gelléri* Mór, *Mezei* Mór, *Fürst* Bertalan, *Kunz* Ferenc, ifjabb *Luzenbacher* Pál, ifjabb *Hagenmacher* Henrik, dr. *Hartmann* Elek, *Lukács* Zsigmond, *Neutra* Mór, Tóvárosi *Fischer* Ignác, *Szabó* János és a gyűlés jegyzőkönyvét vezető főfoglalt helyet. A közönség sorra több országgyűlési képviselő, fővárosi bizottsági tag stb. volt jelen. Az elnök lelkesen üdvözlé a megjelenteket bejelenti, hogy elmaradásukat számosan, köztük gróf *Csáky* Albin, *Radozsa* János országgyűlési képviselők kimentették, de egyszersmind kijelentették, hogy a mozgalomhoz szíves-leléssel csatlakoznak.

Azután *Alpár* Ignác műépítész mondta el nagyhatású előadást, mely tételről-tételre zajos helyesléssel találkozott. Részletesen, meggyőzően fejtette ki, hogy a nyugati pályaudvar a forgalom, a közegészség és a város fejlődése szempontjából egyaránt tūrhetetlen állapotot idézett elő és tart fenn. Eltávolítása előzetlenül szükség, úgy hogy ennek kapcsán a forgalmi igényeknek megfelelő központi személy- és ugyanolyan tehérpályaudvar létesüljön. Vázzal egy tervet, mely a feladatot az állam megterhelése nélkül oldja meg és ennek alapján elérkezettnek látja az időt, hogy a kormány a főváros polgárainak régi kívánságát teljesítse, annál is inkább, mert iparunk és kereskedelmünk siralmas pangása ily nagyszabású munkálatok kezdeményezését egyenesen ránk parancsolja.

*Sághy* Gyula orsz. képviselő viharos ellentmondások között annak a nézetének ad kifejezést, hogy a nyugati pályaudvar eltávolítása nem előzetlenül szükség, mire *Fektor* Ferenc fővárosi bizottsági tag és *Pichler* Győző orsz. képviselő nagy tetszés mellett tolmácsolták a polgárságnak az előadással egyező óhaját, mire a gyűlés. *Sághy* Gyula és egyetlen követője *Bálint* Ferencel szemben, ugyszólván egyhangulag a *Tóvárosi Fischer* Ignác által előterjesztett következő határozati javaslatát fogadta el.

Tekintettel arra, hogy az ez idő szerint uralkodó általános pangásban a székesfőváros iparának és kereskedelmének oly súlyos válságot kell elviselnie, hogy azon, ha csak ezek és ezek existenciájának megsemmisítését megakadályozni nem akarjuk, a leggyorsabb segíteni kell.

tekintettel arra, hogy e válságon csak nagyszabású, a lakosság széles rétegeit foglalkoztató munkálatok kezdeményezésével lehet és kell könnyíteni;

tekintettel már most arra, hogy a székesfővárosi vasúti személyforgalom, illetve teherforgalom központosítása s ennek keretében a budapesti nyugati pályaudvar eltávolítása egy a forgalom, mint a székesfőváros természetes fejlődése és egészségügye szempontjából feltétlenül szükséges és tekintettel arra, hogy a pályaudvarok eme rendezése küzködő kézi- és gyáriparunkat tömeges és soknemű munkával látna el;

Budapest székes főváros polgárainak 1900. évi február hó 25-én összejött gyűlékezete azon kívánságának ad kifejezést, hogy a magas kormány az országgyűléssel és a székes főváros törvényhatóságával egyetemben minden rendelkezésre álló eszközzel odahasson, hogy egy központi személy- és egy központi tehérpályaudvar létesítése s ezzel kapcsolatosan a budapesti nyugati pályaudvar elhelyezése menél előbb kezdetét vegye.

Azután az ügy tovább vitelére a gyűlés egy szántu bizottságot választott meg, mely kebeléből egy husztu végrehajtó bizottságot küld ki. Ez a szántu bizottság fogja a gyűlés határozatába foglalt kérelmet küldöttségileg a kereskedelmi miniszterhez, illetve feliratilag a képviselőházhoz juttatni.

Miután dr. *Ödöfny* Miksa a polgárság nevében az előkészítő bizottságnak eddigi működéséért köszönetet mondott, az ülés az elnök és az előadó elhelyezése közben véget ért.

## SZÍNHÁZ, ZENE.

**\*\* Csillag Teréz távozása.** Ismeretes, hogy *Csillag* Teréz, a *Nemzeti Színház* kitűnő művésznője és a színház vezetősége közt már hónapok óta lappangó válság van. Ez a válság nemcsak hogy el nem simult, de egyre jobban kiéleződött, úgy hogy a művésznő, megbízható értesülésünk szerint, el fogja hagyni a *Nemzeti Színházat*.

**\*\* Hilgermann Laura** holnapután, kedden becsúzik el a budapesti Operaház közönségétől, amelynek sok éven át ünneppel kedvence volt. A *Mignon* című szerepét énekelte ezúttal, azt a szerepét, amelyben a legszebb sikereit aratta.

**\*\* A Lipótvárosi Kaszinó hangversenye.** A Lipótvárosi Kaszinó március 1-én saját helyiségében esti 9 órakor hangversenyt rendez, amelyre a jelentkezés sorrendjében 23-ikán déli 12 órától 2-ig adnak ki jegyeket. A hangversenyen *Francesco D'Andrade* kamarafonokos, *Kurz* Zelma, a bécsi udvari opera tagja, *Bohm* Ferenc, *Beck* Péter, *Mooshammer* Ottó és *Bendmer* Nándor zenekadémiái tanárok működnek közre.

**\*\* Két eredeti darab jubileuma.** A héten két nagy sikert ért eredeti darab illi meg huszonötödik előadásának a jubileumát. Az egyik *Guthi* Soma és *Rákosi* Viktor kacagató bohózata, a *Napoleon öcsém*, amelynek kedden, február 27-én lesz a 25-ik előadása a *Vigszínházban*. A darab bemutatója január 23-án volt és azóta folyton telt házak tanuskodtak a mulatságos bohózat óriási sikeréről. A másik jubiláló darab ifj. *Bokor* József pályanyertes népsziműve, a Rákóczi-korban játszódó *Kuruczfang*, amelynek december 7-ikén volt a bemutatója, s amely csütörtökön, március 1-én éri meg jubileumát, *Blaha* Lujza asszonnyal, *Z. Bárdi* Gabival, *Krecsányi* Saroltával, *Gási* Mariskával, *Csatai* Zsófiával, *Szirmaival*, *Németh* Józseffel, *Vidorról*, *Raskóval* és *Tollagival* a főszerkepeken.

**\*\* Kubelik Jan utolsó hangversenye.** *Kubelik* Jan, mielőtt hosszabb ideig tartó művészi körutjára indulna, az építőiparosok segélyegylete javára becsul hangversenyt tart a *Vigszínházban*. A becsul hangverseny március 2-án, pénteken lesz és hogy a közönség szélesebb rétegei könnyebben hozzáférhessenek e ritka műelővezetethez, az árak mérsékeltébbek lesznek, mint a február 24-én tartott hangversenyen. Jegyek kaphatók és jegyekre előjegyzések elfogadottak február 26-ától a *Vigszínház* jegyáruló pénztáránál, továbbá a színházi jegyirodákban (Koronaherceg-utca 8., *Andrássy*-út 10. szám) elővételi díj nélkül, a következő árakon: Földszinti páholy 60 kor. Erkélypáholy 50 kor. I. emeleti páholy 30 kor. Földszinti széle I. sor 14 kor. II.—VI. sor 12 kor. Tálalásszék I.—IV. sor 8 kor. V.—VIII. sor 6 kor. IX.—XII. sor 5 kor. XIII.—XVI. sor 4 kor. I. emeleti erkélyszék I. sor 6 kor. II.—V. sor 3 kor. VI.—XI. sorban 2 kor. 50 fil. II. emeleti erkélyszék I. sor 3 kor. II.—IV. sor 2 kor. V.—VII. sor 1 kor. 50 fil. VIII.—IX. sor 1 kor. Állóhely 50 fil. A részvényesek helyei folyó évi március hó 1-jénél déli 1 óráig a koronaherceg-utcai jegyirodában fűntartatnak.

**\*\* Szentgyörgyi a Népszínházban.** *Szentgyörgyi* István a kolozsvári *Nemzeti Színház* jeles művésze március ötödikén újabb vendég szereplést kezd a *Népszínházban*, amely négy este fog terjedni. A művész *A toloncban*, *A sárga csikóban*, *A piros bugyellárisban* és *A peleskei notáriusban* lép fel.

**\*\* Mascagni az operazeneről.** *Mascagni* a velencei *Goldoni*-színházban felolvasást tartott az u'abb zenei irányokról az operazeneről. Aradozó elismeréssel beszélt *Verdőről* és hangsúlyozta, hogy a zenének népszerűnek és nemzetinek kell lennie egyuttal s a nép lelkéből kell merítenie motívumait. Felkesedve beszélt *Wagner*ről; de kevesebb elismeréssel szőlt az ifjú Olaszország zeneszeiről, akik *Wagner* utánózzák. A felolvasást zsufolt ház hallgatta.

**\*\* Vidéki színházak.** Pécsen *Tiszai* Dezső színtársulata már a mult héten adta elő *Napoleon öcsém*-et, s a darab óriási sikert aratott. *Aradon* e napokban, *Kassán* pedig a jövő hét végén mutatják be a *Guthi-Rákosi*-bohózatot. — *Szatmárról* írják, hogy ott a napokban volt *Tábori* Emilnek, a társulat kiváló fiatal operett-buffójának a jutalomjátéka a *Gerolsteini nagyhercegnő* című operettben. *Tábori* a Bum-bum generális szerepét játszotta s a közönség értékes ajándékokon kívül baberkoszorúval is kitüntette kedvenc színészt, aki egyik legjelesebb tagja *Rakodozay* színtársulatának.

**\*\* Az An der Wien — dráma színház.** Bécs első operett-színháza a jövő ősztől fogva — drámai színház lesz. Egy bérlőtársaság, amely írőkbl, színészekbl és pénzemberekből alakult, százezer korona évi bérrt tizenöt esztendőre kibérelte a színházat. Ez a bérlőtársaság az ősztől fogva kizárja a színház műsorából az operettet és csak a drámát fogja kultiválni, elsőrangú művészi erőkkel.

**\*\* A pesaróli Babel.** Megemlékeztünk róla, hogy *Mascagni* otthagya *Pesarót* zeneakadémiájával egyutt, amelynek igazgatója volt. *Mascagni* távozása csak a következő apró kellemetlenségeket okozta: A konzervatórium növendékei sztrajkoltak. A konzervatórium tanárai sztrajkoltak. A polgármester lemondott. A városi tanács követni akarja a polgármester példáját. Ezenközben a „legfelsőbb zenei bizottság“ zart ajtók mögött vezeti azt a jegelmi vizsgálatot, amelyet *Mascagni* maga ellen kért.

**\*\* Hangverseny Kassán.** A kassai női dalkör jótékony célú hangversenyt rendezett, amelynek műsora magas művészi nívón állott. *Kartental* kisasszony *Tannhäuser*-ből az Erzsébet nagy áriáját énekelte gyönyörű hanggal s nagy tetszésben részesült. Ulána a kassai női dalkör *Kernernek* egy kerin-gőt zenekísérettel énekelte szabatosan nagy hatással. *Várady* Antal budapesti zongoraművész pedig igaz benső érzéssel játszott egy rhapszódia *Liszt*-től. A közönség hosszas tapsaira még egy *Chopin*-keringőt játszott el a vendégművész. *Hidvégi*, a kassai Nemzeti Színház tagja, *Jókainak* „A holt költő szerelme“ című melodramját szavalla és szintén nagy tetszésben részesült.

**\*\* Operai előadás a Telefon Hírműködésben.** Ma — hétfőn — este a *Telefon Hírműködés* előkészíti a magyar kir. Operaházban színekerült *Jancsi és Juliska* opera előadását, utána pedig a *Babatündér* ballet zenéjét hallgathatják odahaza a kagylókön keresztül. Mindkét darab zenéje — melyből egyes részleteket a zenekarok révén általánosan ismer a nagyközönség — megérdemli, hogy ha kellemesen akarjuk előlteni az estét, hogy meghallgassuk. Az operai előadás utáni felolvasás következik, majd katonai- és cigányzenekari játékot közvetít a Hírműködés 11 óráig.

## MŰVÉSZET.

□ **A huszár-kiállítás berekesztése.** Az iparművészeti muzeumban rendezett huszár-kiállítást ma rekesztették be. Kapuzárás előtt a vasárnapi nap folyamán a budapesti helyőrség altisztsjei és legényei, huszárok és bakák nézték meg a katonai vonatkozású gyűjteményeket. A kiállításnak szinte hallatlan sikere volt: a mennyiben négy nap alatt 160 ezer látogató fordult meg az iparművészeti muzeumban.

□ **A Lietzen-Mayer- és Győrök-kiállítás, amely** iránt a közönség állandó érdeklődést tanusit, már csak február 28-ig (bezárolag) lesz látható. A minden tekintetben érdekes és becses kiállítás sikerét az bizonyítja legjobban, hogy a tárlat eladó darabjainak tulnyomó része mindjárt az első napokban vevőre talált, bár úgy a Lietzen-Mayer-, mint a Győrök-kiállításból is van néhány szép mű, mely még kapható s a tárlat bezárásáig bizonyára el is fognak keln. Legutóbb a Lietzen-Mayer-hagyaték egyik legszebb darabját vette meg egy lelkes műbarát 6000 koronáért, de a kisebb vázlatokból is még egyre folynak a vásárlások. *Győrök* Leo közvetlen és hangulatos tájképeiből már mindössze csak tíz van eladó, köztük néhány igazán kiváló alkotás. A kiállítás naponta reggel 9 órától délutáni 5 óráig látható 60 filér belépő-díj mellett. Itt adunk hírt arról is, hogy *Lietzen-Mayer* özvegye, aki legutóbb körülbelül tíz napig Pécsen *Zsolnayék* vendége volt, február hó 22-ikén visszaérkezett Budapestre, hol még néhány napot tölt. Végül azt is megemlítjük, hogy az özvegy az elhunyt mester autogrammjával ellátott bélyegzőt csináltatott, mely az összes megvásárolt rajzokra és vázlatokra rányomva, hivatalosan is igazolni fogja, hogy azok *Lietzen-Mayer* Sándor hagyatékából valók.

□ **Székelly Bertalan műveinek kollektív kiállítását** már rendezik a Nemzeti Szalonban, amelyeknek legnagyobb részét szinte teljesen betölti ez a gyűjtemény. A magyar közönségnek most lesz először alkalma megismerni a mester teljes munkásságát, mely kiterjed a festészet egész birodalmára. A gyűjtemény, melyet a Nemzeti Muzeum, történeti arcképcsarnok, maga a mester és magánosok egészítették ki teljessé, a következő jelentősebb műveket foglalja magában: hat nagy történeti képet, tizenhét kisebb-nagyobb történeti vázlatot, harminc frizt, huszonnégy rajzot, tizennyolc olajvázlatot, nyolc akvarellt, hat történeti arcképet, genret s a mesternek ifjú korából való, maga festette arcképet.

□ **A szegedi tavaszi műtárlat.** Ma érkezik *Szegedre* *Vastagh* György festőmestere, hogy a tavaszi tárlat előkészítő munkáit megbeszélje a *Szegedi Képzőművészeti Egyesülettel*. A kiállítás a kulturpalotában lesz és nagyarányúnak ígérkezik. A kiállításra szánt képek bejelentési határideje jövő hó 15-ig terjed, s máris egész sereg nagynevű művész jelentette be részvételét. Az eddig jelentkezett művészek névsora a következő: *Aggházy* Gyula, *Balló* Ede, *Benczur* Gyula, *Bihari* Sándor, *Deák-Ebner* Lajos, *Hegedűs* László, *Jendrásik* Jenő, *Keleti* Gusztáv, *Koszkol* Jenő, *Margittay* Tihámér, *Nadler* Róbert, *Neogrady* Antal, *Nyilas* Sándor, *Pap* Henrik, *Spanyi* Béla, *Spanyi* Kornél, *Sletka* Gyula, *Strobl* Alajos, *Telepi* Károly, *Ujváry* Ignác, *Vastagh* Géza, *Vastagh* György, ifj. *Vastagh* György, *Zala* György és *Zemplényi* Tivadar.

A szegedi képzőművészeti egyesület igazgatósága a tárlatra terjedelmes katalógust ad ki, amelyben *tájékoztatót ad a magyar képzőművészet történetéről*. Azonkívül közölni fogja a kiállító művészek életrajzát is, valamint a szegedi képzőművészeti egyesület beszámolóját az első év eredményéről.

## TUDOMÁNY, IRODALOM.

○ Az Erdélyi Múzeum-Egylet bölcsélet-, nyelv- és történettudományi osztálya, mint Kolozsvárról táviratozta, ma érdekes felolvasó ülést tartott Szamosi János elnöke alatt. Dr. Csengery János Aischylos Perzsák című darabjából, az egyetlen görög történeti drámából, részleteket olvasott föl saját fordításában. — Csengery nagy elismeréssel emlékezett meg Rákosi Jenőről, ki pár év előtt e dráma egyik részét lefordította szépen és közölte mutatóval. — Végül Versényi György tanár olvasott föl néhány érdekes népmondát saját gyűjtéséből, melyet az erdélyi Kárpát-Egylet megbízásából végez.

○ Az Új Idők vasárnapi számában egy zenemelléklet és tizenhét kép díszíti az Új Idők szövegét, amely kiváló finomságával és érdekességével. Berzeviczy Albert folytatja a szírenek hazájának festői leírását, Tábort Róbert a szegény ember muszájáról ír józsi karcolatot, Lampertth Géza eleven dívatnak csinál propagandát. Pompás verseket írt ebbe a számba Szabolcs Mihály és Teleki Sándor. Két regény folyik e számban: Szikrai és az angol Wellse, mind a kettő magas irodalmi színvonalon áll és érdekfeszítő. Az apró rovatok is nagyon érdekesek. A zenemelléklet Mocskó egyik legszebb dala, Herceg Ferenc kitűnő képes hetilapjából mutatószámot küld a kiadó (Andrássy-ut 10.) ahol negyedévre 4 koronájával elő lehet fizetni a lapra.

## EGYESÜLETEK.

(Az Egyetemi Kör közgyűlése.) Az Egyetemi Kör tegnap tartotta félelvi közgyűlését a Központi Egyetem kupolacsarnokában a diákság nagy részvételével. Köpödsy Dezső elnök beszámolt a kör félelvi működésével és rámutatott az elért szép eredményekre. Az előző jelentéshez hozzászólt Brezovay Kálmán, aki azt indítványozta, hogy hasson oda a kör, hogy a fővárosi vidéki diákok egyesületei beleolvadjanak az Egyetemi Körbe. A közgyűlés az indítványt elfogadta és Köpödsy elnöknek és a tisztikárnak buzgó működésükért köszönetet szavazott.

(Kereskedelmi pénzbeszedők egyesülete) címen új egyesület alakult. Céjja a különböző vállalatoknál, intézeteknél és egyleteknél alkalmazott pénzbeszedők részére segélypénztárt létesíteni, amely a tagokat betegség vagy munkanélküliség esetén heti támogatásban részesítené. Elnökké Sebők Lajost, alelnökké Singer Aladárt, háznagygyá Silberberg S.-t választotta meg a közgyűlés.

## SPORT.

\*. Nemzetközi football-match. Szép közönség gyűlt egybe ma délután a millenáris versenypályán, hogy végig nézze a bécsiek és a budapestiek football mérkőzését. Ugyanis a „Műgyetemi Football Club” I. csapata állt ki a bécsi „Union” csapatával. Mindkét fél már hetek óta szorgalmasan trainirozott a mai matchra, mely ismét a magyaroknak juttatta a győzelmet. A bécsiek részéről a következők játszottak: Kapuvéd: Smikovsky. Háttvédők: Kasparek, Helmle. Fedezettek: Kumbold, Grünbaum, Geiringer. Csatárok: Langmeyer, Gruber, Folly, Seipelt, Cerny. A magyarok részéről pedig: Kapuvéd: Boross. Háttvédők: Reimer, Szikla. Fedezettek: Popuda, Vagner, Lindner. Csatárok: Mayer, Lauber, Missky, Koch, Hochstein álltak ponadra. Az Union csapat összjátéka meglepő volt, de dacára ennek, még sem bírtak a M. F. C. csapatával. A M. F. C. csapatában leginkább kitűnt, mint új és fiatal erő Koch Lexi, aki nem egyszer segítette elő a győzelmet. Az eredmény különben 6:0 a magyarok javára.

\*. A lóverseny-szezon kezdete. Még csak öt hét múlva kezdődnek meg az ideai lóversenyek, de azért a jövő esztendőnk valóságos sportnap lesz, mely sok tekintetben döntő az ideai nagy versenyekre. Ekkor záródnak ugyanis a nevezések a Rákosi nagy gátversenyre, Alagi nagy akadályversenyre, Przedswit handikapra, a Három évesek nagy handikapjára, Jubileum-díjra és Henckel-emlékversenyre, s ekkor dől el a karlsbadi versenypálya sorsa is, az új meentig nagy versenyek nevezéseivel. Ezekről a nevezésektől függ, vajon életképes lesz-e a karlsbadi versenypálya, amelynek, mint az előjelekből látszik, különösen német versenyzője lesz bőven. A legaktuálisabb természetesen az alagi nevezések, mert itt az első meentig már április 1-én megkezdődik.

\*. Nemzetközi kutakiallítás Budapesten. A maga nemében igen érdekes kiállítás gyűjti együttes májusban Budapestre a világ kintolugait, melyet az Országos Magyar Ebtenyésző-Egyesület rendez József Ágost főherceg védnöksége alatt. Európa minden részéből, de különösen Ausztriából képviselve lesz minden ebfajta a kiállításon, de jelen lesz ott minden jóraváló magyar telivér eb is, az idegen fajtaktól kezdve a legmagyarabb komondorokig. A kiállítás rendezése körül az ebtenyésző-egyesület választmánya fejt ki nagy munkásságot elnökével, Gromon Dezső államtitkárral élén, az organizáció munkáját pedig Buazi Géza titkár végzi nagy buzgalommal. A kiállítás bizottság tisztelt elnöke Darányi Ignác földmívelési miniszter, elnöke Gromon

Dezső államtitkár, alelnökei Soltz Gyula miniszteri tanácsos és gróf Nádasdy Tamás. A kiállítás május 19, 20 és 21-ikén lesz, a nevezések május 1-én zárulnak. Egyébként minden felvilágosítással a kiállítási iroda szolgál (Üllői-ut 23-ik szám, a Köztelek mellett.)

\*. Sporthírek. Nagy double event fogadásokat közöltek a héten, mint a Sportéletben olvassuk, a német Don Josera a bécsi és hamburgi Derbyre. Most már csak 12:1 a legnagyobb kínálat a double eventekben, úgy hogy Don José előreláthatólag mint igen nagy favorit fog Bécsben a starthoz állni. — Hortobágyot fogadták a héten az István-díjra. — Capo Galloról a legjobb hírek hallatszanak. A Galao-csikó olyan nagyon fejlődött a télen s galoppia olyan imponáló, hogy istállója helyezését bizonyosra veszi a Derbyben. Fogadták is helyre jelentékeny összeggel 4:1 odds-szal. — Omnium II., a híres francia paló e héten kimúlt. — Duly, gróf Festeticz Tasziló volt versenylóvát, mely legutóbb gróf Spaur főhadnagy seregeiben futott, eladták Németországba. — Tugela névre keresztelte gróf Degenfeld Imre Timóthy — Barbarától származó egyenes oskiját. A transvaali háborút most már négy ló örököti meg a turfon: Durban, Chamberlain, Ladysmith és Tugela.

## TÖRVÉNYSZÉK.

§§ Igazságügyi kinevezések. A király Papp Kálmán származék-németi, Schmidt Imre szegszárdi, Földes János aradi, Cziple Zsigmond máramaros-zegei, László Domokos székely-udvarhelyi és Mihály Dezső nagy-szebeni törvényszéki bírákat, Hazlinszky Marcell székes-váraljai és Sylvester Dénes sepsi-szentgyörgyi járásbírákat, Takács Lajos veszprémi és Popescu Trajan fehértemplomi törvényszéki bírákat, Köninger Antal csepregi járásbíró, Farago László szegedi, Solymosi Miklós tordai, Szontagh Hugó nagy-kikindai törvényszéki bírákat, valamint Vojnics Guidó orsovai járásbíró a VII. fizetési osztályba sorozott törvényszéki bírákká, illetőleg járásbírákká, Lukács György pozsonyi ítélőtáblai tanácsjegyző-albíró az aranyos-maróthi, Horváth Zoltán veszprémi ügyész-ségi alügyészt az ottani és dr. Havel József nagy-tapolcsányi járásbírósi albíró a nyitrai törvényszékhez bírákká, Filipek Ferenc győri ítélőtáblai tanácsjegyző-albíró a segesvári járásbírósi albíró járásbíróvá, Daniel Imre pui járásbírósi albíró a dési ügyész-séghez alügyész-sé és Zell Albert erzsébetvárosi törvényszéki alügyészt a segesvári járásbíró-sághoz albíróvá nevezte ki.

§§ Illetékességi háború. A budapesti ügyész-ség tavaly vádat emelt S. Paula kisasszony ügyest lakos ellen, gyermekölés miatt. A vádirat beterjesztése után a budapesti törvényszék az egész ügyet átküldte a pestvidéki törvényszékhez, mert Ujpestet 1900 január elsején a pestvidéki törvényszékhez csatolták. A pestvidéki törvényszék azonban nem fogadta el az illetékességet s az iratokat fölterjesztette a királyi ítélőtáblához, azzal a megokolással, hogy Ujpest csak 1900. január elsejétől fogva tartozik a pestvidéki törvényszékhez, a bűncselekményt pedig 1899. augusztusban követték el, amikor még Ujpest a budapesti törvényszék hatáskörébe tartozott. A budapesti királyi ítélőtábla a minap döntött ebben az illetékességi kérdésben s megállapította a budapesti törvényszék illetékességét. Határozatát azzal indokolta, hogy a budapesti törvényszék még a terület-átcsatolás előtt megindította az eljárást s minthogy annak abbahagyására semmiféle rendeleti intézkedés nem történt, az eljárás folytatására és befejezésére a budapesti törvényszéket kellett illetékesnek kimondani.

§§ Körözött gyógyszerész. Sokat írtak pár hónap előtt a lapok Csorba Árpád gyógyszerész fiatal szép feleségéről, aki kaució szédőlegéseket követett el. Állásokat ígért s ezen ürügy alatt óvadékokat szedett fel 24 álláskeresőtől, akiket összesen 31,670 korona erejéig károsított meg. A rendőrség letartóztatta a szép asszonyt, de a törvényszék a befejezett vizsgálát után szabadlábra helyezte. Ezt az alkalmat Csorba Árpádné arra használta fel, hogy megszökött. A budapesti törvényszék most országszerte elrendelte körözését.

§§ Rehabilitálva. Néhány héttel ezelőtt hírt adtunk róla, hogy a hetedik kerületi kapitányság Golf József braillai orfeumigazgatót leánykereskedés gyanúja miatt a keleti pályaudvaron letartóztatta s két hónapi elzárásra ítélte. Golf érdekében — aki különben, mint külföldit csak kaució ellenében hagytak szabadlában — dr. Gál Jenő budapesti ügyvéd felebezést adott be a főkapitánysághoz, amelyben a bevádolt igazgató ártatlanságát okmányokkal és tanúkkal bizonyította. Rudnay Béla főkapitány most intézte el ezt a főlebbezést s a védelemnek igazat adva, Golf Józsefet, valamint a vele együtt bevádolt Deutsch József budapesti színházi ügyvédet teljesen felmentette. Az ítéletet, minthogy Golf török állampolgár, a konzulátus utján fogják tudomására hozni.

§§ A kispesti martir. A járásbírósnak két büntető bírja foglalkozott megint Seper Kajetan rágalmazási ügyével. Seper ezuttal Varga János államvasuti főellenőrt illette sértő vádakkal egy az igazgatósághoz intézett feljelentésben. Az igazgatóság vizsgálata kiderítette, hogy e vádak alaptalanok s rágalmazás miatt feljelentette Seper, aki ma se-

nyen ragaszkodott ahhoz, hogy levelét olvassák fel, de mivel a levél a magyar államvasutak igazgatóságánál van, a bíró a tárgyalást elnapolta. — Seper ezután átmélt a másik terembe Kurthi bíró elé, ahol elpanaszolta, hogy tavaly szeptemberben névtelen sértő levelet kapott s azt hiszi, hogy Klenovics Nándor fővárosi tisztviselő írta azokat. Klenovics kijelentette, hogy mit sem tud e levelekről s így a bíró az eljárást beszüntette.

— Minden ellenséget ide citálom — mondta Seper. — Majd kiderül mégis, hogy ki írta ezeket a leveleket.

Mondá s nagy haraggal távozott.

## TÁVIRATOK.

Filippopol, február 25. Konstantinápolyi jelentések szerint Ismail Kemal bej államtanácsost ismét szabadlára helyezték. Más személyeket is kihallgatás után szabadon bocsátottak, ellenben ismét több új letartóztatás történt.

Prága, február 25. Schatzlar, Teplitz-Schönau, Kladno, Dux, Brüx, Falkenau és Rokitzan vidékén a helyzet változatlan.

### Tüntető séta.

Bécs, február 25. Az új választási rend ellen ma délelőtt a Ronacher-teremben tartott tiltakozó gyűlés után vagy 5000 szociáldemokrata gyűlt össze a Ringstrassen, hol tüntető sétát rendeztek, pfuj-kiallításokat hangoztattak és munkásdalokat énekeltek. Az őrség szétoszlatta a tüntetőket és megakadályozta őket abban, hogy Franzensringre vonuljanak. Csak egy kisebb csoportnak sikerült a városháza elé jutni, ahol szintén pfuj-kiallítások törték ki. A rendőrség végül ezeket is szétoszlatta. Összesen 40 letartóztatás történt, de a letartóztatottak legnagyobb részét csakhamar szabadon bocsátották.

### A hódító Oroszország.

Pétervár, február 25. A francia-orosz kereskedelmi viszony fejlesztésére, valamint az orosz érdekek megóvására az orosz bank az orosz kereskedőkkel egyetértve elhatározta, hogy Párisban megalapítja az első orosz kereskedelmi kamarát. Mint hogy ez az intézmény az orosz kereskedelmet van hivatva szolgálni, Urusov herceg párisi orosz nagykövet elfogadta az alapítandó kereskedelmi kamara tiszteltbeli elnöki állását.

### Menelik Párisban.

Marseille, február 27. Menelik király tanácsadója, Ilg mérnök, ma ideérkezett és Menelik király engedelmével egy évig marad Európában. Ilg kijelentette, hogy ő semmiféle hivatalos misszióval megbizva nincsen, mindazonáltal szándéka Waldeck-Rousseau francia miniszterelnököt és Delcassé külügyminisztert meglátogatni. Menelik királynak a lehető legkésebb szándékai vannak, miért is az összes szomszéd államokkal békeben akar élni; a Tigris és Szudán határában fenforgott viszályok egy része már megszűnt, míg másik része a barátságos megoldásnak néz elébe. Ilg mérnök reméli, hogy ezek a békés állapotok meg fogják engedni Meneliknek, hogy a párisi kiállítást meglátogathassa.

### Közgazdasági távirat.

Pétervár, február 25. Az orosz távirati ügynökség jelentése szerint az orosz pénzügyminiszterium által a londoni angol banknál befizetett 500,000 font sterling az angol-perzsa kölcsön törlesztésére és nem — mint Londonból jelentették — érme vásárlásra szolgált.

## KÖZGAZDASÁG.

A Hazai Szövetkezetek Központi Hitelintézete mint szövetkezet ma délelőtt tíz órakor tartotta a vármegyeház ülésében rendezt közgyűlését gróf Karolyi Sándor elnöke alatt. Elnök megnyitva a közgyűlést konstátálja, hogy megjelent huszonnyolc részvényes 4527 üzletrésszel, akik 1094 szavazatot képviselnek. A múlt évi üzletelőméről szóló jelentést a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Az 1899. évi zarszámadások megvizsgálására s a mérleg megállapítására a felmentvényt megadták. A tegnapi tartott szövetkezeti kongresszus az alapszabályok 50. §-a alapján a hazai szövetkezetek központi hitelintézetének mint szövetkezetnek feloszlatalására vonatkozó indítványt tilt. Ezt az indítványt a mai közgyűlés elfogadta. A feloszló szövetkezet ezután az 1898. XXIII. t.-c. értelmében mint országos központi hitelintézet fogja működését tovább folytatni. A nagykötői hitelszövetkezet a felszámolás alkalmából azt az indítványt terjesztette elő, hogy a feloszló hitelintézet biztosítási alapját, az adósságok levonása után, adják át az új Országos Központi Hitelintézetnek tisztviselői nyugdíj-alapra, annyival is inkább, mert a régi szövetkezet összes tisztviselői az új hitelintézetnél folytatják további működésüket. Az indítvány érdemleges tárgyalásába a mai közgyűlés nem bocsátkozott, mert nem volt kitűzve a napirendre. Elnök indítványára elhatározták, hogy az indítványt a legközelebbi rendkívüli közgyűlésen fogják tárgyalni. Ezzel a közgyűlés véget ért.

## Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

**B. A. Nagy-Szeben.** A hírlapjegy ügyében irt levele a következő megjegyzéseink vannak. Ön azt írja, hogy jegy = Freimarko, bélyeg = Finanzstempel. Ebből induli ki, s ebből ír arra az eredményre, hogy az új hírlapbélyegek hírlapjegy elnevezése helyes. A tévedés ott van, hogy a Freimarko nem jegy, hanem levél-bélyeg, s a Finanzstempel nem bélyeg, hanem, *okmánybélyeg*. A mi a „franko-jegy” elnevezést illeti, az lehet korrekt a distinkció szempontjából, de nem látjuk be, hogy a magyar nép miért adja oda az ő jó bélyeg szavát egy ilyen hivatalos műmagyarsággért. Hiszen nem az a legnagyobb baj, hogy a régi és helyes hírlapbélyeg helyett az új és helytelen hírlapjegyet használja az állam. A legnagyobb baj az, hogy a hivatalos nyelv sohasem akarja elfogadni a közhaszínlat szentesítette szokat. Az állam még mindig *távbeszélőről* beszél, holott még józan ember nem mondta azt, hogy:

— Megyek távbeszélni.

A jó, értelmes és kifejező *melet* helyett a vasutasok az *Abfahrtnak* megfelelő *indulást* kiáltják az állomásokon. A magyar azt mondja: az utasok bezárltak, a kifizőt perc elérkezett, minden rendben van, a vonat — *melet!* De egy ok nélküli főnevet odakiáltani — *indulás!* — ennek semmi értelme sincs. Ez a baj, kérem. És őszintén megvallva, nem valami nagy baj.

s—**a Erdősáda.** 1. Alexi György: Román nyelvtan. Ára 1 forint. 2. Glück-Somogyi: Gyakorlati francia nyelvtan. Ára 80 krajcár. 3. Nem végezhető. 5. Olyan könyvet nem ismerünk. 6. N. Czike Ferenc: Az akvarell-festészetéről. Ára 1 forint 50 krajcár. Mindezeket a könyveket, ha a portört esatolja hozzá, megrendelheti a Budapesti Napló kiadóhivatalánál.

**B. E. Crkvenica.** Nagyon szép, nyugodt cikk ez, igaz is minden sorában és a közlésre föltétlenül érdemes. De magának az ügynek az az érdeke, hogy semmiképpen se fesszegek. Ez az oka annak, hogy le kell mondanunk a cikk közzétételéről.

**S.** A törvény értelmében *úszóhajó* év a kötelező életkor. Ez alól azonban az igazságügyi miniszter fölmintést adhat. Igazolnia kell orvosi bizonyítványt a kellő testi fejlettséget s mindazokat a körülményeket, melyek a házasság megkötését szükségessé teszik.

**K. R. Liptó-Szent-Miklós.** Arra a hirre vonatkozólag hivatalosan semmi rektifikáció sem érkezett, ennél fogva az ön tudósítását nem helyezhetjük szembe az előbbivel. Jóakaró írádását egyébként köszönjük. Üdvözlöt.

**K. M. 1.** Az bajoson fog menni, ha az illetők csak a keresznevét tudja. De azért próbálja meg a kérdésősködést a budapesti államrendőrség bejelentő hivatalánál (V. Zrínyi-utca 2.) írja meg a keresznevét, előbbi lakását, korát, illetőségét és foglalkozását. Így talán reá jönnek. Harminc krajcárt, illetőleg hatvan fillért is csatolnia kell a levélhez, ez az értesítés díja. 2. Nem adtuk ki az idén, tehát nem is küldhetjük.

**B. Pozsony.** A *Klapka-szobrot*, Réna József művét 1896. november havában leplezték le Komáromban.

**Ho. Pá.** Arról a szindarabról még nem is hallottunk. Annyi bizonyos, hogy ez idő szerint egyik színházban sincs előadásra kültűve.

**B. L. Budapest.** Nincs igaza. Kérdésére mindjárt első levelének vétele után válaszoltunk. Ha nem sajnálja a fáradságot s az utóbbi napok üzenetei közt utána néz, bizonyosan meg fogja találni.

**Tudatlan.** 1. A királyi kihallgatásra a budai várpalotában, a kabinetirodában kell jelenkeznie. Itt meg kell mondani az okot is, ami miatt a király elé akar járulni. A kabinetirodában aztán tudtára adják, mely napon jöjjön audienciára. A megjelenés lehetőleg feketében vagy legalább is sötét ruhában szokásos, keztyűvel. Kérését előszóval is, írásban is előadhatja, de a lehető legrövidebben. 2. Az az állapot beszámíthatatlan, tehát nem lehet eltiltni még a katonatisztet sem, aki ilyen állapotban adott becsület-szavát meg nem tartja.

**L. V. 1.** Ha Székely, Karvaly és hasonló nevekre kéri a magyarosítást, ahol az *y* egy mássalhangzó tartozéka, megkapja a miniszteri engedélyt; de különben *y*-nal végződő névre nem magyarosíthatja a nevét. 2. A kérdézet művészeti zsidó vallású. 3. Mind a kettő elismert jó tanfolyam, bizonyítványuk is egyenlő értékű.

**Pesti.** 1. A közoktatásügyi miniszter csak arra ad engedélyt, azt is csak különös méltánylást érdemlő esetekben, hogy egy év alatt két osztályvizsgát tessen. 2. Sem az első négy, sem az ötödik vizsgát tehát egy és ugyanazon évben nem teheti le. 3. Érettségi után el kell végeznie az egyetemet, le kell tenni két alapvizsgát, két szigorlatot, az ügyvédi vizsgát, a doktorátust. 4. 51 éves. 5. Ha az a hetilap politikai tartalommal fog megjelenni, kell, ha csak társadalmi lap lesz, nem kell. 6. Lefekvés előtt fűrdjék meg hideg vízben. 7. Szerkesztő.

**Inkognitó** hátrétek. Bizonyosan az volt a hiba, hogy inkognitó akartak maradni. Ha aláírták volna a neveket, óhajtasuk már úgy lehet teljesítve is lenne. **S. M. Losonc.** Nagyon sajnáljuk, de e tekintetben el vagyunk látva.

**R. B. Marosvásárhely.** Azt a monológot csak az Újszírók Egyesületének nagy mulatsága után szerkezheti meg az egyesület rendező bizottsága elnökétől, *Cziklay Lajostól* (VIII. Kerepesi-ut 17.) Tessék oda fordulni.

**O. S. B. P.** királyi műszaki tanácsos, a budapesti magyar királyi távbeszélő hálózat igazgatóságának a vezetője. A többi kérése az az igazgatóságnál (VI. Szerecsen-utca 7. sz. a.) adhatnának felvilágosítást. Ön budapesti, méltóztassék tehát oda fáradni.

**B. E. Crkvenica.** Rosszul méltóztatott felfogni annak a cikknek az intencióit. Th. nem azt írta, amit ön magyaráz.

**W. J. Újpest.** Igen, a magánzalogház tulajdonosai tartoznak a feleknek megmutatni az árverési jegyzőkönyvet s ha a tárgy a kölcsönadott összegben, a kamatokon s a költségeken felül árveretett el, kötelesek a többletet a félnek kifizetni. Ha megtagadja azt, jelentse föl az illetékes előjáróságnál.

**Keresés.** 1. Lehetőséges, de alkalmas időben (únibusban) folyamodnia kell a felvételért a közoktatásügyi miniszterhez. 2. Lehet, annak a megjegyzésével, hogy a III. osztályu bizonyítványt szeptemberben pótolja. 3. Azért nem kell folyamodni, ha csak bejáró akar lenni. Egyszerűen be kell iratkoznia.

**Brezsövác.** 1. Már első levelére megírtuk, hogy az az ösmerőse rosszul tudja, mert úvétől kezdve a korona-számitás általában kötelező. Tehát nemcsak a számlák, de a kereskedői könyvek is koronaértékben vezetendők. 2. Mind a két foglalkozásért külön-külön kell adót fizetni.

**Dr. E. J. Kunbaja.** Barany István: A konyhakereszlet. (Ára 1 ftr 80 kr.). Galgóczy K.: A kérészet kézikönyve (Ára 1 ftr.). Mind a kettőt megrendelheti a Budapesti Napló kiadóhivatalánál.

**K. J. M. S. 1.** Nem bocsátható jegyzői vizsgára. 2. A közgazdatis államosítása meglesz, de hogy mikor, azt még az illetékes minisztériumban sem tudják. 3. A jegyzői vizsgához hat középiskolát kívánunk. 4. Nem kerülnek esküdtszéki tárgyalásra.

**S. D. Császártöltés.** Olyan kis kézségekben, ahol hetipiac nincsen, a törvény — sajnos — megengedi, hogy a tótok a gyolcsron kívül egyéb cikkeket is házaljanak. Szives üdvözlötét viszonzozzuk.

**L. H. Vulkó.** A községi bíróság helyesen és törvény szerint járt el.

**W. A. Kaposvár.** Méltóztassék egy kihirdetésben közzétenni az ajánlatot, biztosan megkapja reá a szükséges címeket. Mi elvből nem ajánlunk ilyen esetekben sem céget, sem magántulajdonost.

**Valaki.** De szigorunk kell ám lenni, mert az engedélyeséget rossz néven venné a publikum. Amit nekünk beküldött, kedves kis beszélgetés, de még nem újságba való.

**W. A. Kaposvár.** Ismételjük a multkori üzenetet, tessék egy kihirdetésben közölni a kívánságát, bizonyára fog reá kapni ajánlatot. Cégeket elvből nem ajánlunk.

**Fortuna.** Ime három hölgyeknek való monológ: *Monselet*—Gabányi *A sóvározott kislány*, Szécsi Ferenc *Bál után*, Porzolt Kálmán *az iródban*. Áruk 15—15 kr. Minden könyvereskedésben megkaphatja. **P. K. Sásd.** Egészen helyesen fogta föl a dolgot, az elite-bálokon is így szokás fogadni a bálányát vagy a védnök feleiségét.

**Szép is.** A kihirdetések közt minden szóért 2 krajcár fizetendő. A hirdetés feladása iránt forduljon a Budapesti Napló kiadóhivatalához.

**Sz. N. S-né.** A kérdézet posta és távirtdai főtiszt 40 éves, nőlen, lakása: VI. Teréz-körút 15.

**L. M. Budapest.** Naiv történet kezdetleges előadásban. Sajnálattunkra nem közölhető.

**Oberon.** Nem látjuk, hogy mi a szándéka és hogy mi a célja. A kéziratot félretettük, sziveskedjék megírni, hogy mit akar megkezdeni ezzel az első cikkel.

**Ügytelenség.** Jelmezbalon a résztvevők jelmezben jelennek meg, de alarc nélküli, alarcosbalon pedig jelmezben s alarc alatt. A jelmez s az alarc különben nem kötelező, férfiak is, hölgyek is estélyruhában is megjelenhetnek.

**Theologus.** 1. Olyan hivatalt Bécsben nem ismerünk. 2. Budapestben van, levele a képviselőházban megtalálja. 3. Párgetlen Magyarország. 4. A jövő év folyamán. 5. A belügyminiszterhez kell folyamodnia.

**G. J. Szeged.** 1. Még nem tárgyalta a tisztviselőház. 2. Azt a miniszterelnök is szeretné tudni, meddig fog tartani a költségvetési vita.

**G. 42.** Próbálja meg, talán illetőségi helyének közigazgatási hatósága elkérve is elfogadja a folyamodását s az avató ívet a fővárosba áteszi. Ha a kísérlet nem sikerül, akkor okvetlen haza kell mennie a sorozásra.

**D. I. Nagyszombat.** Törvényszéki bíró a székesfehérvári törvényszéknél.

**Jó pajtasok.** Még nincs harmincéves, de egy hónap múlva már tul lesz rajta.

**32. ezred.** Dominke János ny. cs. és kir. százas katonaiügyi íródjaja (VII. Kerepesi-ut 6. sz.).

**B. D. Nagykanizsa.** A Budapesti Cim és Lakjegyzékben az összes hadastyán és agrharcos egy-letek címét megtalálja, ezen a helyen nem lehet azokat elősorolni.

**Barna. Pápa.** Mind a kettő illik, de csak úgy, ha a szülők előzetesen megadták reá az engedelmet.

**S. Z. Orvassa** el a *Budapesti Napló* február 21-ki számát, abban megírtuk a hírek közt.

**Realista.** Az örült vagy szent? című drámát a Vígsházban adták elő.

**Nográdi előzetők.** Névmagyarosító Társaság, Budapest, I. Attila-utca 137.

**Flores Elasticus.** Mind a két címen joga van az ön Aljai fizetendő járandóságot levonni.

**R. S. Huszt.** Az értéküket vesztett, *krajcár* értekre szóló váltókat már nem lehet beváltani sehol. Önnek tehát igaza volt.

**Ó. P. Orosháza.** Az igazgatóbaág szigorúan tiltolja a kinevezések publikálásának idejét. De annyi bizonyos, hogy a legközelebbi hetekben meglesznek.

**Sch. H. Alsó-Maros-Váradja.** Méltóztassék ebben a dologban Dr. Váradi Antalhoz, a Nemzeti Színház dramaturgjához fordulni. Ő majd utbaigazítja.

**Kis fiatal leány.** Megnézhetik mind a kettőt egész bátran.

**H. J. Bodókö-Váralja.** Nagykállói születésű, régi nevét nem tudjuk.

**W. J. Budapest.** Teréz-körút és Andrassy-ut sarkán, a Nikolett-kávéház fölött.

**Hermella.** Bizony lenetséges. Néha még a pórtartalékosokat is bebiújít rendes sorhadi szolgálata. Régi előzetők. Orvostól kérjen tanácsot, aki közvetlenül megvizsgálhatja a foltok okát.

**M-Dombóvár.** Szegeárdnak 14.325, Kaposvárnak 12.544 lakosa van.

**S. J. Tápó-Szecső.** Nyugodt lehet, az intézet teljesen megbízható.

## Sorsjegyek.

**V. S. Tiszafüred.** Nem nyert, csak akkor, ha a J. betűt is kihúzzák.

**Ös-előzetők.** Tisza-sorsjegyei közül a 3118—55. számú még 1898. október 1-én kihúzták 240 korona nyereménnyel, 382—42. számú jelzalog-sorsjegyet pedig 1898. május 15-én 200 korona nyereménnyel. A többit mindéddig nem húzták ki.

**Vasutas. Nagy-Szeben.** 50 forint névértékűnek 162.50 korona, a 100 forint névértékűnek 325 korona az árfolyama, sorsjegye nem nyert.

**Dr. W. Bellus.** 4910—16. és 2581—01. számú Magyar Nyereményközlőn sorsjegyei egyenkint 156 koronát nyertek, ha a névértékük 50 forint.

**Gy. E. Zombor.** 6020—36. számú Józsv sorsjegye 4 koronát nyert.

**E. A. — F. A. Heves. — J. W. Pécel. — U. G. Sz. N. — G. J. Bánréve. — Özv. L. S. Budapest. — S. J. Öreg-Cserző. — B. Gy. né Perjámos. — S. M. né Mármarosziget. — Kerdező Moson. — Egy anyós. — F. D. — E. M. Zombor. — Dr. L. G. Dambó. — M. L. Lakács. — V. H. Felvidék. — Tóth. — H. J. Emőd. — Z. D. — Z. Gy. Szolnok. — P. J. Makkos-Hagyka. — F. H. Tiszolc.** Sorsjegyeik nem nyertek.

## Napirend.

**Naptár.** Hétfő, február 26. — Római katolikus: Sándor. — Protestáns: Sándor. — Görög-orosz: (febr. 14.) Máró. — Zsidó: Adár 27. — A nap két óra 31 percek. — Nyuszik d. u. 5 óra 23 percek. — A hold két órával 4 óra 16 percek. — Nyuszik délután 1 óra 49 percek. **Királyi kihallgatás** délelőtt 10 órakor a budavári királyi palotában.

**A pénzügyminiszter** fogad délután 4 órakor. **A főváros magánépítési bizottságának ülése** d. u. 5 órakor az új városházán.

**Az akadémiá összes ülése** délután 5 órakor. **Szereb Szlova dalgyűjtemény estélye** a Vigadóban. **Kleberg Kálid hangversenye** este fél 8 órakor a Vigadóban.

**A Neptun evezős-egylet mulatsága** a Foyal-szállóban. **A terézvárosi kagynó táncestélye.** **A szabad lőcumban,** a IV. ker. közs. főreáliskolában (IV., Réaltanoda-utca 7. sz.) délután 5 órakor dr. Huszár Vilmos: **A spanyol klasszikusok.** Délután 6 órakor **Rosenberg Augustus:** **A művészetek története.**

**Nemzeti múzeum:** Természettörténi tára, nyitva van délelőtt 9 órától délután 1 óráig. A többi tárai 1 korona belépődíj mellett megtekinthetők.

**Országos képtár** zárva. **Egyetemi könyvtár** zárva. **Liczen-Mayer-kiállítás** a Városligeti Műcsarnokban nyitva d. e. 9 órától este 8 óráig. Belépődíj 60 fillér.

**Iparművészeti múzeum** zárva. **Természettörténi gyűjtemények múzeuma (Múzeum-körút 4. sz.)** nyitva délelőtt 9—12-ig.

**Közeledési Múzeum** a Városligetben, nyitva délelőtt 9—12-ig.

**Magyar Kereskedelmi Múzeum.** Igazgatóság: VII. kerület Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. Tűzokozó-osztály és Kereskedelmi szakkönyvtár: VII. kerület, Kerepesi-ut 22. szám alatt. Hivatalos órák délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, a Kelet-mintáir és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetés és árusításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi kirendeltégek központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részleg) áronként V. Váci-körút 32. szám alatt.

## Szórakozó helyek.

**Allatkert** nyitva egész nap. **Somogyi Mulató.** Nagymező-utca. Na egész új szenzációs műsor.

**Folles Caprice.** VI., Révay-utca 18. Naponta főnyes műsor.

**Budapesti kávéház.** Andrassy-ut. Naponta Banda Marci és fia hangversenye.

**Stefánia-szálloda,** Murányi-utca 53. Budapest legolcsóbb szállódája.

**Páris szálloda.** Váci-körút. Éttermek. Elegáns kávéház. Látnyvárosok: Bachus-pince.

**Union-Szálloda** díszes nagy étterem, villanyvilágítás, specialitás *kerékpárterem*.

**Petanovits Metropól szállódája.** Naponta hangverseny (lásd hirdetés). Újonnan berendezett főnyes étterem.

**Ehm János** éttermeiben (esetlőt Szikszay) Nemzeti Színház-épület, Naponta kitűnő cigányzene.

**Futzer-pince** Deák-tér naponta a pince éttermekben Schrammel és Boros Miska és Kiss Ferkó híres szólózták hangversenye.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Hétfő, 1900. február hó 26-án.

Jancsi és Juliska.

Mese 3 képbén. Szövegét írta: Wette Adelaide. Fordította Abrányi Emil. Zenéjét írta Humperdinck.

Személyek: Andris Bock A vasorrú bába Berta Rötter Altató bácsi Lambertger Jancsi Várady M. Harmat bácsi Kovalek Juliska Payer

Utána:

Babatúnder.

Látványos ballet 1 felvonásban. Szerzették Hassreiter és Gaul. Zenéjét írta Bayer. Kezdeté 7 óraker.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. február hó 26-án.

Elektra.

Tragédia 5 felvonásban. Írta Sophokles. Fordította Csiky Gergely. Személyek:

Nevelő Szacsavay Klytaemnestra Felekiné Panna Mihályfi Aegisthos Hetényi Elektra Jászai Gyidishos Nagy S. Chrysothemis Alszegi

Kezdeté 7 óraker.

VÁR-SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. február hó 26-án.

Zárva.

VIGSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. február hó 26-án.

Tudós professor Hatvani.

Verses színjáték 3 felvonásban, előjátékkal. Írta Makai Emil. Zenéjét szerzerzte s részben összeállította Kun László.

Személyek: Hatvani Hegedűs Dömsödi Pál Balassa Veronka Nőgrádi Széplaki Bárdi Orsolya Nikó L. Máthé Széremy Bence Tapolczai Gábor Széke Palkó Halász I. Menyasszony Pécsi Naszályi Fenyvesi Vőlegény Győző Dorka néne Hunyady 1. diák Katsai Biró Szathmáry Eszike Varsányi

RÉPSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. február hó 26-án.

Kadétissasszony.

Operette 3 felvonásban. Írta Pásztor Árpád. Zenéjét szerzerzte Máder Raoul.

Személyek: Williamson Németh Lella Ullah Bárdy Lucy, leánya Küry Robertson Raskó Billy Szirmai Watkins Kovács

MÁGYAR SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. február hó 26-án.

L. Komáromi Mariska assz. felléptével Szulamit.

Zsidó daljáték 4 felvonásban. Rövcsey Albert átdolgozásából írták: Beöthy László és Makai Emil, zenéjét szerzerzte: Davidsohn Emánuel.

Személyek: Monach Kardos Szulamit Komáromi Áron Sarlasi Abigail Ledófsky Absolon Rédey Cingitang Rózsahegy

URÁNIA SZÍNHÁZ

Kerepesi-ut 21.

Hétfő, 1900. február hó 26-án.

Spanyolország.

Írta Pekár Gyula. 206 vetített képpel, 4 spanyol táncal és 11 a bikavideált ábrázoló mozgó fényképpel.

Kezdeté 7 1/2 óraker.

Somossy Mulató (Nagymező-utca).

Albrecht Ferenc, igazgató. Ma nagy előadás. Pénztárnyitás 7-kor. Kezdeté 8-kor.

Közkívánatra: Jeruzsálem leánya és a pásztorfu. Bibliái operett Auerbachtól. Ugymint az ujonnan szerzedött kitéű művészek.

Holnap kedden, február 27-én fel lépte a bibliái operett-társulatnak. Előszór:

Barkochba, a csillag fia. Operett Goldfadentől. Jégycsok elővételben kaphatók Weiss A. nagytizedó Károly-körút 26. és a nappali pénztárnál.

A mulató villanyos világítása saját gépei által eszközöltetik; a gépek Wüste és Rupprecht gépgyárosok által készítettetik.

FOLIES CAPRICE

Eredeti!! Ma Ujdonság!! 10 óraker! Szenczácíós Ujdonság!

Sámson és Delila.

Paradisztikus bibliai daljáték. Szövegét írta: egy álliszteus. Zenéjét összeállította és részben szerzerzte: Kmoeh Adolf. Rendező: Rott Sándor.

„Blonde Bestien.“

Bohózat Leitner H.-től. Zenéje Kmoeh A.-től. Erkelly incognito páholyok. Kitéű könyha és italok. — Mérsékelt árak.



Szent-István védjeggyel A KÖBÁNYAI POLGÁRI SERFŐZŐ R.-T. gyártmánya, a legkellelmesebb üdítő ital.

Ajánlják: Dr. Angyán, dr. Elischer, dr. Herczel, dr. Kéti, dr. Korányi, dr. Laufenauer és dr. Liebmann egyetemi tanár urak.

Hatalos szer vérsegegység, idegesség, emésztési savarok, álmatlanság és gyöngeg ellen. továbbá ajánlva ven lábbadozónak és különösen szoptató nőknek

Kapható Budapesten minden fűszer- és csemegüzletben. A vidékre a sörözde maga szállítja. Budapesti árak: — a fűszerrel adóval együtt — egy nagy palack (palack nélkül) 25 kr., egy kis palack 20 kr. — Vidéki árak: a fűszerrel adóval együtt — a kőbányai állomáson — egy rekesz 30 nagy palack 7 frt 50 kr., betét a rekeszt és palackot 3 frt. — összesen 10 frt 80 kr., egy rekesz 30 kis palack 6 frt betét a rekeszt és palackot 3 frt. összesen 9 frt. A betétet visszaszolgáltatják, ha a rekeszek és palackok jókárban és fuvarmentes három hónapban belül elvisszajuttatják.

Ezen sör hónapokig eltartható. Utánzatoktól tessék óvakodni. Valódi csak a Szt.-István védjeggy.

Szőlőajtványok

Nemes-Kadarka, Erdő-Piros Baktor, Kővidinka, Aramon, Alecanbush, Olasz-Riedel, Rajnai-Riedel, Madlen, Chaux, piros és fehér (gröngeg) Juhfark stb. stb. gyökere, fűs, szokvány minőség külömből alakítottak. Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Ezen katalógus megzerzése még azoknak is érdekes lehet, kik ideai szőlőteleket már federték, vagy azidő szerint rendelkezésükre vannak. — Tarralmazza az összes szőlőajtványok iránti, terméköpességét, méréseit, egyéb miveltét s más gyakorlati tudnivalókat.

Élőkerítés

(Zöldvívny) Gleditschia (koronafűs, kresznafűs vagy fűkéslepenyfa) valóban érvényesívny kődű lepelő. Gyorsan fejlődik, nem csomósodik, mint akác, orgona stb. stb. (més 15-25 cm. ágyú tövénél) ember és bárány állatok ellen. Pótlásra, hogy egyes kemék, mész, kőre, szőre stb. taláiban különösen élénk. Szőre, kerék, legelő, udvarok, majortok, tővelők stb. kődűkerítéshez feltűnőhatatlan, lepelősebb. Érdős érvényesívny kéges. Ezer darab csemegé ár 6 frt, elegendő 200 méterre. Minden megzerzéshez részletek küldött nyomtatott illóttól és közölni kívánják megvételre. — Magyar, fríz, szedő, csokosipes 10, kődű 25 frt, 50 kődű 16 frt, 10 frt 4 frt 20 kr. Ismeretők árjegyzék ingyen és bérmentve. Cím: „Ermellék első szőlőtelep-telep. Nagy Gábor, Nagy Kázya Biharmegye. 1913“

Sneidig egyenruhákat készít BLUM SÁNDOR Budapest, Váci-utca 17. szám.

Használt férőruhákat legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV., Kristóf-tér 2. Kívánatra a vevő a helyszínen megjelenik. 0774

Édes öregem! Epedve várom a pillanatot, midőn karjaimba zárhatlak, a jelzett időben ott leszek. Az igért ékszer ne vedd meg, e helyett kerélek hozz nekem egy példányt a Kereskedelmi Vegyeszet című híres könyvből. Bizonyára fogod tudni, hol szerzedhető ez meg. — Ahova megyek, mindenütt ott látom ezt a könyvet, és a hol megvan, oda beközöntött a jótét. Csodadolgokat beszélnek erről a könyvről. A tanácsosok Emmája 3000 forintnál többet szerzett a múlt évben e könyv utatásai nyomán, a szőke Jolánka ezzel szerzerzte egész hozományát (a jövő héten lesz a lakodalma), az adóstitették (akik két év előtt a némi házában laktak és oly szegények voltak), a mióta meghozatották, dusálkodnak minden jőben. És emlékszel-e a sarki szatócsra, az örökönörökké panaszokó Weiszra (a kilenc gyerekeivel), ez az ember dusgazdag lett és csupa megelégedés (a gyerekek semolyan rongosok már). Most rendez be egy fényes fűszerüzletet, ahol négy segédet fog foglalkoztatni. Maga mondta, hogy ő is mindenét ennek a könyvnek köszönheti. Számtalan kérdésre majd személyesen, ha ugyan lesz rá idő, hisz oly régen nem láttalak. Légy pontos és ne feledd a könyvet. Isten veled, ezerszer esőlok Borkád.

ERÉNYI-féle kitéűtetett „NERVIN“ nagy üveggel 80 krajcár. Legjobb: csuz, köszvény, esontbántalmak, derékfájás és szagatás ellen.



Sternberg Ármín és Testv. cs. és kir. udvari hangszeryár. Központi főraktár: Kerepesi-ut 36. Cimballmok



szép, erőteljes és csengő hanggal 35 frttól felj. 500 frtig. Külön zongora-termék: hol a leghirnevesebb zongorák jutányosan beszerzedhetők: Kossuth Lajos-utca 22. sz. (Károly-körút sark) Zenepalota.

KÁVÉ és TEA különlegességek legjutányosabban kaphatók 6 kilogrammos csomagokban is TRIESTBŐL FRATELLI DEISINGER-tő Via dell Acquadotto Nr. 53. Arlap ingyen.

Fiuméből kitűnő természetes dalmáciai és olasz boroikat jutányos áron szállít Paúk Özön. Arlap bérmentve. Pppen most jelent meg: A magyar színművészet Szerkerzette: B. Virágh Géza. Előszóval ellátta: Rákosi Jenő. Gyönyörű díszmű 250 képpel. A legjelesebb írók cikkeivel és az összes színészek és színésznők önéletrajzával. Ára díszes vászonkötésben 5 frt. Megrendelhető a „Budapesti Napló“ kiadóhivatalában. Köhögésnél, rekedtségnél vegyen 30 krért Réthy-féle pemete-füccukorták. A budapesti Kávemagazin bérmentve küld Cuba Mokka Jáva Gyöngy

kávét postán utánvétellel 3 kiló frt 4.80. Belák István BUDAPEST, VII., Rottenbiller-u 4. Titkos betegségek mindennemű impotentiát meg 12 óra békénél is megjelölő alkorról, alapsolan gyógyítja. med. univ. Dr. Fabinyi v. kórházi orvos, specialista oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos eredménnyel alkalmazott számos évi kórházi gyakorlásában. Előzőt akkor folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre díjtalanul válasz: kívánatra egygyezserok. 1900. Lakás: Budapest, VII., Erzsébet-körút 12. I. em. Bejárata a leposonál. Külön várótermék. Rendel: d. a. 9-9-ig este 6-8-ig.

Zálogházi cédulákat veszek. Eladok 13 latos ezüst evőékszerletoeket, grammja 5 kr., girandolokat, gyertyatartókat, hálatalakat, tálcákat, grammja 6 kr., 12 darab ezüst evőeszköz 6 frt 50 kr., teljes 12 személyre való teljes evőékszerletoek 138 frttól kezdve, dus vas-laszték mindennemű ezüst műtűvös tárgyakban, arany férfilancok köllőggóval, grammja 85 kr., masszív arany gyűrűk 2 frt 40 kr-től, tula remon-toir órák 6 frt. Grünberger Ármín Béla örökösai Budapesten, IV., Városház-tér 9., I. em. 23 Haribaazár. Képes árjegyzéket bérmentve és ingyen.

KRÓNIKUS Viszketeg, mindenféle sümör, ótvar, bőrhámítás, test-, kéz-, lábázadae elleni orvosilag ajánljatik az Erényi-féle „Ichtiol-Salien“, mely ezen bajokat a test bármely részön alapsolan gyógyítja. Használati utasítással ára 3 korona. „MAKACS“ Csuz, köszvény, derékfájás, hasogatások, szagatás, szurás, máj-, lép-, gyomordaganat ellen biztos készítmény az Erényi-féle „NERVIN“ Postán megrendelhető: Erényi Béla gyógyszer-tárából Szabadszállás 5. (Pestmegye). Budapesti főraktárak: Török József, Király-utca 12. Dr. Budai Emil, Városház-tér. Dr. Egger, Váci-körút 17.